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Zatrzymajmy się na moment... 
Dobrych Świąt!
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Szanowni Mieszkańcy Gminy Siennica

Kończymy kolejny rok intensywnej 
pracy, w którym dominowały inwestycje  
w infrastrukturę drogową. W ramach zada-
nia zmodernizowane zostały ulice Tartaczna, 
Cicha i Spacerowa w Siennicy, odcinki w Sta-
rogrodzie i Nowym Starogrodzie oraz droga 
relacji Dłużew - Lasomin, o łącznej długo-
ści 5 289 m. Wartość inwestycji wyniosła  
8 421 052,63 zł, z czego 8 000 000,00 zł pocho-
dziło z Rządowego Funduszu Polski Ład. Zre-
alizowaliśmy również kolejne odcinki: w Ża-
kowie w kierunku Nowodzielnika, w Dłużewie 
oraz ul. Dworkową w Siennicy. Każdy z tych 
kilometrów to realna poprawa bezpieczeństwa  
i komfortu życia. To także rok ważnego kro-
ku w polityce rodzinnej. Uruchomiliśmy 
Klub Dziecięcy „JUNIOR” miejsce, które 
łączy profesjonalną opiekę z dobrym, spokoj-

nym początkiem dnia najmłodszych i więk-
szym poczuciem bezpieczeństwa ich rodzi-
ców. Przygotowaliśmy także projekt budżetu  
na 2026 rok. Dokument został pozytywnie 
oceniony przez Regionalną Izbę Obrachun-
kową i czeka na uchwalenie przez Radę Miej-
ską. Zaplanowaliśmy w nim stabilne finan-
sowanie usług publicznych oraz kontynuację 
najpotrzebniejszych inwestycji, z naciskiem 
na infrastrukturę drogową, oświatę i bezpie-
czeństwo. Końcówka roku to naturalny mo-
ment podziękowań. Dziękuję pracownikom 
UMiG, jednostek organizacyjnych, radnym, 
sołtysom, druhom OSP, KGW, organiza-
cjom społecznym i przedsiębiorcom za rze-
telną współpracę. Dziękuję mieszkańcom  
za cierpliwość podczas robót i za uwagi,  
które pomagają nam lepiej planować zadania. 

Wchodzimy w nowy rok z poczuciem dobrze 
wykonanej pracy i jasnym planem. Dzięki 
pozyskanym środkom zewnętrznym zacznie-
my od hali sportowej w Grzebowilku (więcej 
szczegółów w kolejnym numerze Sienniczki). 
Wspólnie kształtujemy naszą gminę - bez-
pieczną, nowoczesną i dobrą do życia.  

Z wyrazami szacunku 

Stanisław Duszczyk 
Burmistrz Siennicy 

Zapraszam do lektury kolejnego numeru naszego lokalnego czasopisma.
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Drodzy Czytelnicy,

Końcówka roku zawsze skłania do 
zatrzymania się na chwilę i spojrzenia za-
równo wstecz, jak i przed siebie. Oddajemy 
w Państwa ręce ostatni tegoroczny numer 
naszej gazety, numer zamykający czas wyjąt-
kowy. Przez cały rok świętowaliśmy jubile-
usz 75-lecia naszej Biblioteki, wracając do jej 
historii, ludzi, którzy ją tworzyli, i wydarzeń, 
które ukształtowały jej dzisiejszy charakter. 
To był piękny czas wspólnych wspomnień  
i nowych doświadczeń. Więcej o jubileuszu 
opowiemy jednak w kolejnym numerze, któ-
ry poświęcimy temu tematowi szerzej. 

Kończący się rok przyniósł wiele spo-
tkań, inicjatyw i rozmów. Każdy materiał, 
który tu publikujemy, pokazuje, jak różno-
rodne i zaangażowane jest nasze środowisko. 

Zbliżające się święta niosą chwilę 
wytchnienia. Życzymy Państwu spokoju, 
zdrowia i czasu dla siebie i najbliższych. 
Niech te dni przyniosą ciepło, które zosta-
nie z nami na dłużej. 

Wchodząc w Nowy Rok, patrzymy  
z nadzieją na to, co przed nami. Niech nad-
chodzący rok sprzyja dobrym decyzjom, 
dodaje energii do działania i pozwala czer-
pać radość z codziennych spraw. Dziękuje-
my, że są Państwo z nami. 

W imieniu Dyrektora, Redakcji 
oraz całego Zespołu 

Gminnej Biblioteki Publicznej w Siennicy 
życzymy Państwu spokojnych świąt 

i dobrego Nowego Roku. 

WSTĘP
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Otwarcie Klubu Dziecięcego „JUNIOR”

Przebudowa drogi w Grzebowilku

W Siennicy uroczyście otwarto Klub 
Dziecięcy „JUNIOR” – nową placówkę opieki 
nad dziećmi w wieku do 3 lat. Obiekt został 
przygotowany jako bezpieczne i przyjazne 
środowisko rozwoju, łączące opiekę, eduka-
cję wczesnodziecięcą i wsparcie rodzin. Uro-
czystość rozpoczęło symboliczne przecięcie 
wstęgi oraz poświęcenie placówki, którego 
dokonał ks. Tomasz Połomski. Następnie głos 
zabierali zaproszeni goście, podkreślając zna-
czenie inwestycji dla jakości usług publicznych 
w gminie oraz poprawy dostępności opieki 
nad najmłodszymi. Obecni byli m.in.: przed-
stawiciel Sekretarza Stanu w MSWiA Czesława 
Mroczka - Bartłomiej Czajka, przedstawiciel 
Posła na Sejm RP Daniela Milewskiego - Piotr 
Ładno; przedstawiciel Wojewody Mazowiec-
kiego Mariusza Frankowskiego - Alicja Ci-
choń, kierownik Delegatury MUW w Siedl-
cach, przedstawiciel Marszałka Województwa 
Mazowieckiego Adama Struzika i Członkini 
Zarządu Janiny Ewy Orzełowskiej - Kamil Na-

lewka, kierownictwo GOPS  
|i SPZOZ w Siennicy, dyrekto-
rzy gminnych placówek oświa-
towych, Przewodniczący Rady 
Miejskiej w Siennicy wraz  
z radnymi, Dyrektor Samorzą-
dowego Żłobka w Wielgolesie, 
pracownicy UMiG Siennica. 
Podziękowania skierowano 
również do Jacka Zwierza, wy-
konawcy robót. Uruchomie-
nie „JUNIORA” poprzedziła 
pełna adaptacja i doposażenie 
pomieszczeń, dostosowanie 
do obowiązujących standar-
dów bezpieczeństwa i higieny oraz rekrutacja 
nowej, wykwalifikowanej kadry opiekunów. 
Celem było stworzenie środowiska o wysokiej 
kulturze opieki, sprzyjającego rozwojowi spo-
łecznemu, emocjonalnemu i poznawczemu 
małych dzieci oraz ułatwiającego łączenie ról 
zawodowych i rodzinnych. Nowa placówka 

wzmacnia lokalny system usług publicznych, 
zwiększa dostęp do opieki nad dziećmi do lat 
3 i odpowiada na potrzeby demograficzne oraz 
organizacyjne rodzin. Rozpoczęła swoją dzia-
łalność 1 października 2025 r. To inwestycja  
w jakość życia mieszkańców i długofalowy roz-
wój społeczności Siennicy.

Burmistrz Siennicy Stanisław Duszczyk 
wraz z Wójtem Gminy Kołbiel Sylwestrem 
Winkiem podpisał umowę na przebudowę 
odcinka drogi relacji Rudno-Oleksin przebie-
gającego w granicach Gminy Siennica w miej-
scowości Grzebowilk. Inwestycja spina dwa 
istniejące, utwardzone odcinki zlokalizowane 

po stronie Gminy Kołbiel, co poprawi cią-
głość i bezpieczeństwo ruchu lokalnego. Wy-
konawcą robót jest TOMIRAF Sp. z o.o. Sp.k. 
z Woli Karczewskiej. Wartość umowy wynosi  
226 376,75 zł brutto. Zadanie finansowane jest  
z dotacji celowej udzielonej przez Gminę Koł-
biel. Zakres prac obejmuje przywrócenie właści-

wych parametrów technicznych nawierzchni 
oraz niezbędne roboty towarzyszące, co prze-
łoży się na lepszą dostępność komunikacyjną  
i krótszy czas przejazdu dla mieszkańców 
obu gmin. Realizacja zadania stanowi przy-
kład skutecznej współpracy samorządów  
w obszarze infrastruktury drogowej.

ADMINISTRACJA
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Złote Gody w Gminie Siennica 
W dniu 17 października odbyła się uroczystość uhonorowania 

małżonków świętujących 50-lecie pożycia. Medale za Długoletnie Po-
życie Małżeńskie, nadane przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, 
wręczyli: Burmistrz Siennicy Stanisław Duszczyk, Kierownik Delega-
tury Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Siedlcach Alicja Ci-
choń oraz Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego w Siennicy Ewa Chwe-
siuk. Jubileusz obchodziło łącznie 18 par, w uroczystości udział wzięło 
15 par: Marianna i Bernard Adamiec, Wiesława i Kazimierz Bogusz, 
Barbara i Stanisław Główka, Jadwiga i Jan Grzegrzułka, Teresa i Ry-
szard Kobylińscy, Aniela i Jan Kot, Danuta i Henryk Korzeń, Jadwi-
ga i Bernard Krasuscy, Teresa i Henryk Książek, Barbara i Stanisław 
Mames, Karolina i Stanisław Płochoccy, Stanisława i Edward Słodow-
nik, Lucyna i Franciszek Szmurło, Hanna i Zbigniew Wojda, Henryka  
i Henryk Zagórscy. Złote Gody to czas podsumowań i wdzięczności. 
To świadectwo wierności, odpowiedzialności i wzajemnego szacunku, 
a zarazem piękny przykład dla kolejnych pokoleń. W imieniu samo-
rządu składamy Dostojnym Jubilatom gratulacje oraz życzenia zdro-
wia, spokoju i dalszych wspólnych lat w gronie najbliższych.

ADMINISTRACJA
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Inwestycje drogowe
W ostatnich miesiącach gmina 

domknęła oraz prowadzi zadnia drogowe po-
prawiające bezpieczeństwo i komfort ruchu. 
Poniżej zestawienie najważniejszych para-
metrów i efektów. Przebudowa ul. Dworko-
wej w Siennicy 24 października podpisano 
protokół odbioru końcowego. Wykonawca: 
TOMIRAF Sp. z o.o. Sp.k. (Wola Karczew-
ska). Wartość umowy: 299 991,34 zł brutto. 
Przebudowa i rozbudowa ul. Tartacznej,  
ul. Cichej i ul. Spacerowej w Siennicy wraz  
z budową kanalizacji deszczowej. Długość 
odcinków: 717 m. Zakres: 3 776 m² na-
wierzchni bitumicznej jezdni, 2 944,5 m² 
obustronnych chodników z kostki betonowej, 
kanalizacja deszczowa grawitacyjna na całym 
odcinku. Wartość robót: 2 802 911,10 zł brutto. 
Przebudowa drogi w miejscowościach Sta-
rogród i Nowy Starogród. Długość odcin-
ka: 792 m. Zakres: 4 118 m² nawierzchni bi-
tumicznej jezdni, 1 300 m² poboczy z kruszywa 
łamanego. Wartość robót: 1 148 830,82 zł brutto.  
Rozbudowa drogi relacji Dłużew–Lasomin. 
Długość odcinka: 2 113 m. Zakres: 11 793 m² 
nawierzchni bitumicznej jezdni, 3 596 m² 
poboczy z kruszywa łamanego, 380 m² zjaz-
dów z betonowej kostki brukowej, umoc-
nienie skarp płytami ECO na długości 955 
m, kanał technologiczny 2 090 m. Wartość 
robót: 3 418 162,77 zł brutto. Przebudowa 
drogi w miejscowości Starogród. Długość 
odcinka: 1 667 m. Zakres: warstwa ścieralna 
z betonu asfaltowego 8 641 m², 1 871 m² po-
boczy z kruszywa łamanego. Wartość robót: 
1 051 147,94 zł brutto. Przebudowa drogi 
gminnej nr 221107W w miejscowości Dłu-
żew. Kontynuacja przebudowy rozpoczętej 
w 2024 r. Zakres: wzmocnienie istniejącej 
konstrukcji, nowa nawierzchnia z betonu 
asfaltowego, pobocza z kruszywa łamanego, 
odtworzenie systemu odwodnienia.
Wykonawca: Salamon Sp. z o.o. (Siennica). 
Wartość umowy: 520 361,40 zł brutto.
Dofinansowanie: budżet Województwa Mazo-
wieckiego (budowa i modernizacja dróg dojaz-
dowych do gruntów rolnych) - 210 000,00 zł.  
Poprawa drogi gminnej w miejscowości Ptaki.  
W miejscowości Ptaki zakończono prace nad 
utwardzeniem drogi gminnej na odcinku  
o długości 430 metrów. Podczas robót za-
stosowano materiał stabilizujący podłoże, 
który po równomiernym rozprowadzeniu 
i dokładnym zagęszczeniu poprawił no-
śność oraz jakość nawierzchni. Dzięki temu 
znacząco wzrósł komfort i bezpieczeństwo 
mieszkańców, a także usprawniono dojazd 
do posesji oraz terenów rolniczych. Pra-
ce wykonano z użyciem specjalistycznego 
sprzętu, co zapewni trwałość i stabilność 
drogi. Inwestycja stanowi kolejny etap dzia-
łań gminy na rzecz poprawy lokalnej infra-
struktury drogowej.

ADMINISTRACJA
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Nowy sprzęt dla jednostek OSP w Gminie Siennica
Do jednostek Ochot-

niczych Straży Pożarnych 
w Grzebowilku, Łękawi-
cy, Starogrodzie i Żakowie 
trafił nowy sprzęt ratowni-
czy współfinansowany ze 
środków Samorządu Wo-
jewództwa Mazowieckiego  
w ramach programu „Ma-
zowsze – serce Polski”. Pod-
czas przekazania obecni byli 
Janina Ewa Orzełowska, 
członek Zarządu Wojewódz-
twa Mazowieckiego oraz Ka-
mil Nalewka. Dziękujemy za 
wsparcie i skuteczną współpracę. Zakupio-
ne wyposażenie: OSP Grzebowilk – quad 
ratowniczy, wartość 87 760,00 zł, w tym  
30 000,00 zł dofinansowania, OSP Żaków – 
agregat prądotwórczy, wartość 22 000,00 zł,  
w tym 11 000,00 zł dofinansowania, OSP 
Łękawica – 2 aparaty powietrzne, wartość 
14 000,00 zł, w tym 7 000,00 zł dofinanso-
wania oraz narzędzie ratownicze HOOLI-
GAN, wartość 2 000,00 zł, w tym 1 000,00 zł  
dofinansowania, OSP Starogród – prą-
downica pianowa ze zbiornikiem, wartość  

Inwestycje drogowe

2 100,00 zł, w tym 1 000,00 zł dofinanso-
wania. Nowe wyposażenie podnosi poziom 
bezpieczeństwa mieszkańców i strażaków, 

skraca czas reakcji na zdarzenia i zwiększa 
skuteczność działań ratowniczo-gaśniczych 
na terenie całej gminy.

ADMINISTRACJA
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XXI Kongres Gmin Wiejskich 

W XXI Kongresie 
Gmin Wiejskich, organizo-
wanym przez Związek Gmin 
Wiejskich Rzeczypospoli-
tej Polskiej, uczestniczyła 
delegacja Gminy Siennica 
w składzie: Burmistrz Sta-
nisław Duszczyk, Sekretarz 
Gminy Ksenia Wąsowska 
oraz Skarbnik Gminy Rena-
ta Nowakowska. Tegoroczna 
edycja odbywa się w szcze-
gólnym czasie, stanowiąc 
również okazję do uczczenia 
35-lecia polskiej samorząd-
ności gminnej. Program 
Kongresu obejmuje panele 
dyskusyjne, debaty eksperckie i fora tematyczne 
poświęcone najważniejszym wyzwaniom stoją-
cym przed gminami. Omawiane są w szczegól-
ności zagadnienia: finansów samorządowych  
i stabilności dochodów, oświaty i organizacji sieci 
szkół, transformacji cyfrowej usług publicznych, 
energetyki i efektywności energetycznej, ładu 
przestrzennego i planowania, bezpieczeństwa 

Wyjątkowy jubileusz w Gminie Siennica
W dniu 4 grudnia mieszkanka Gminy Siennica, 

Pani Janina Święch, obchodziła setne urodziny. Z tej 
okazji Jubilatkę odwiedzili Burmistrz Siennicy Stanisław 
Duszczyk, Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Ewa Ch-
wesiuk oraz przedstawiciele KRUS w Mińsku Mazowiec-
kim z Andrzejem Domańskim. W imieniu samorządu 
złożono serdeczne gratulacje oraz życzenia zdrowia, 
spokoju i pomyślności, przekazując okolicznościowy 
list, kwiaty i upominek. Podkreślono, że osiągnięcie tak 
pięknego wieku jest świadectwem siły, pogody ducha  
i wsparcia najbliższych. Składamy Pani Janinie najlepsze 
życzenia: niech każdy kolejny dzień przynosi radość, do-
bre samopoczucie i życzliwość otoczenia. Dwieście lat!

Budżet Obywatelski 
Mazowsza: projekt Gminy 
Siennica zajął 1. miejsce

W głosowaniu mieszkańców Budże-
tu Obywatelskiego Mazowsza nasz projekt 
zajął 1. miejsce, zdobywając 1233 głosy. 
Dziękujemy wszystkim, którzy oddali głos 
i zaangażowali się w promocję inicjaty-
wy. Wynik potwierdza, że bezpieczeństwo  
w ruchu drogowym jest jednym z klu-
czowych oczekiwań społeczności. Przed-
sięwzięcie obejmuje doświetlenie 17 ist-
niejących przejść dla pieszych wzdłuż 
drogi wojewódzkiej DW 802 na terenie 
gmin Siennica i Latowicz (miejscowości:  
Żaków, Siennica, Pogorzel, Nowa Pogo-
rzel, Latowicz, Wielgolas). DW 802 cha-
rakteryzuje się dużym natężeniem ruchu,  
a na wielu odcinkach piesi są obecnie oświe-
tlani wyłącznie przez standardowe latarnie 
uliczne. Skutkuje to gorszą widocznością 
osób wchodzących na pasy, zwłaszcza  
po zmierzchu i w okresie jesienno-zimo-
wym. Doświetlenie zwiększy kontrast syl-
wetki pieszego względem tła, wydłuży czas 
reakcji kierowców oraz zmniejszy ryzyko 
potrąceń na odcinkach, gdzie notowa-
no zdarzenia z udziałem pieszych. Po za-
kończeniu prac projektowych i uzyskaniu 
wymaganych decyzji administracyjnych 
rozpoczniemy montaż opraw LED i urzą-
dzeń zasilających. O postępach będziemy 
informować na stronie gminy oraz w ko-
lejnych wydaniach „Sienniczki”. Jeszcze 
raz dziękujemy za każdy oddany głos.  
To Państwa decyzja przełoży się na realną 
poprawę bezpieczeństwa mieszkańców.

 lokalnego i odporności infrastruktury. Udział  
w wydarzeniu pozwala na wymianę doświad-
czeń z samorządowcami z całego kraju, konfron-
tację dobrych praktyk oraz zainicjowanie współ-
pracy z instytucjami publicznymi i partnerami 
społecznymi. Wnioski i rekomendacje z Kongre-
su zostaną wykorzystane w pracach Gminy Sien-
nica nad politykami i projektami rozwojowymi.

ADMINISTRACJA
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PRZEDSZKOLE
G M I N N E
W  
S I E N N I C Y

Pasowanie na Przedszkolaka
W październiku odbyły się wyjątkowe 

uroczystości - Pasowania na Przedszkolaka. 
To jedno z najważniejszych wydarzeń w ży-
ciu każdego malucha, który oficjalnie zostaje 
przyjęty do grona przedszkolaków. Uroczysto-
ści zostały zorganizowane osobno dla trzech 
grup: Zuchów, Krasnali i Pszczółek. Każde 
spotkanie rozpoczęło się występem arty-
stycznym, w którym dzieci tańczyły, śpiewały  
i recytowały wiersze przygotowane specjalnie 
na tę okazję. Mali artyści z wielkim zaanga-
żowaniem prezentowali swoje umiejętności, 
a na twarzach rodziców i zaproszonych gości 
widać było wzruszenie i dumę. Najważniej-
szym momentem uroczystości było oczywi-
ście symboliczne pasowanie, podczas którego 
dzieci złożyły ślubowanie i zostały oficjalnie 
przyjęte do społeczności przedszkolnej. Po 
pasowaniu każde dziecko otrzymało pamiąt-
kowy upominek, który będzie przypominał 
ten wyjątkowy dzień. Na zakończenie nie 
zabrakło także słodkiej niespodzianki - pysz-
nego tortu, którym poczęstowano wszystkich 
uczestników uroczystości. Takie wydarzenia 
budują poczucie przynależności, wzmacniają 
więzi i uczą dzieci, że wspólne przeżywanie 
radości jest ważną częścią życia.

Uroczysty apel z okazji  
Święta Niepodległości 

W dniu 7 listopada odbył się uroczysty 
apel z okazji 107 rocznicy odzyskania przez 
Polskę Niepodległości. To szczególne wyda-
rzenie zgromadziło całą społeczność przed-
szkolną. Uroczystość rozpoczęła się od od-
śpiewania hymnu narodowego. Mali patrioci  
z powagą i dumą stanęli na baczność, śpie-
wając „Mazurka Dąbrowskiego”. Następnie 
dzieci wystąpiły z programem artystycznym, 

w którym znalazły się piosenki i wiersze o 
tematyce narodowej, przypominające o trud-
nej drodze Polaków do wolności i znaczeniu 
miłości do ojczyzny. Ważnym punktem apelu 
był również taniec ludowy „Trojak”, zapre-
zentowany przez przedszkolaków z wielkim 
zaangażowaniem. Sala przedszkolna udeko-

rowana była biało - czerwonymi barwami, 
a dzieci z dumą nosiły własnoręcznie wyko-
nane kotyliony. Cała uroczystość przebie-
gła w podniosłej, ale jednocześnie radosnej  
atmosferze, pełnej wzruszenia  i patriotycznej 

dumy. Obchody Święta Niepodległości były 
nie tylko piękną lekcją historii, ale także 
okazją do kształtowania wśród najmłod-
szych postaw patriotycznych i szacunku  
dla symboli narodowych. 

EWA SIEDLECKA

OŚWIATA
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Jesienna aura, a my w żółtych kolorach 
liści pracujemy na pełny gwizdek…

Akademie, czyli trochę kultury od święta.
Dzień Edukacji Narodowej, czyli ar-

tystyczne podziękowania dla pedagogów  
i pracowników szkoły. Klasy piąte posta-
wiły na personalizowane piosenki, czyli 
popularne szlagiery ze specjalną dedyka-
cją dla nauczycieli i pracowników. Młodsi 
koledzy z klas drugich przedstawili montaż 
muzyczno-słowny oraz krótkie scenki z ży-
cia szkoły. Takie kulturalne podziękowania 
cenimy bardzo wysoko. Tymczasem Święto 
Niepodległości nabiera nowego, coraz bar-
dziej aktualnego znaczenia w dzisiejszych, 
niespokojnych czasach. Klasy szóste zapro-
siły nas do polskiego domu. Mieszkańcy 
tego domu w imię patriotyzmu ryzykują 
własne życie, tak jak wcześniej robili ich 
przodkowie. Wzruszenie ściska gardło,  
a piękne pieśni patriotyczne potęgują  
to wrażenie. Nie mniej dostojnie prezen-
tują się drugoklasiści. „Tym, co zmarli za 
Ojczyznę, hołd wdzięczności Polska skła-
da”, takie hasło prowadzi małych patriotów,  
i takie przesłanie wybrzmiewa w ich dekla-
macjach, piosenkach i tańcu. Ojczyzna nie 
jest nam obojętna.

Projekty, gdyż dobrze jest być częścią 
czegoś ważnego

Mały Inżynier - kontynuujemy wielo-
przedmiotowe zajęcia, a w ramach zdobywa-
nia nowych doświadczeń nasi uczniowie wzięli 
udział w wycieczce do Centrum Nauki Kopernik.

Aktywna Szkoła - byliśmy gospoda-
rzami zawodów sportowych. Naszą placów-
kę reprezentowały trzy drużyny „Wojownicy  
z Siennicy”, „Trzecioklasiści” oraz „Siennickie 
Zuchy”. Duch rywalizacji w polskim narodzie 
pozostaje niezmienny.

Lekcja z Mistrzem - w ramach projektu 
naszą szkołę odwiedziła wybitna lekkoatletka, 
olimpijka, wielokrotna medalistka mistrzostw 
Polski, Europy i świata, Lidia Chojecka-Le-
andro. Medalistka zaimponowała naszym 
uczniom, a także dała kilka wskazówek jak 
wspiąć się na sportowy szczyt.

Erasmus+ Job Shadowing 
Nasze cztery nauczycielki wzięły udział 

w zagranicznym szkoleniu. Celem tego 
przedsięwzięcia jest podnoszenie jakości pra-
cy dydaktycznej oraz wymiana doświadczeń  
z hiszpańskim partnerem edukacyjnym, szkołą  
w Barcelonie. Nasze koleżanki wróciły bogat-
sze o nową wiedzę i liczne, ciekawe rozwiązania. 
Cały czas otwieramy się na nowe możliwości, 
gdyż świat idzie do przodu, a my wraz z nim.

Wydarzenia, czyli pozytywny zawrót głowy
Nie pozostajemy obojętni i ciągle uczy-

my się drugiego człowieka. Takiej postawie 
sprzyjały takie akcje jak Międzynarodowy 
Dzień Bez Przemocy, Dzień Tolerancji, Dzień 
Życzliwości i Pozdrowień, Kampania Białych 
Serc czy Światowy Dzień Zdrowia Psychicz-
nego. Promocję kultury wspierały za to takie 
inicjatywy jak Narodowe Czytanie, Czyta-
nie z sercem, Starsi czytają młodszym, seans  
o zaczarowanej rafie w mobilnym planetarium, 
spektakl multimedialny „Iskry Niepodległej” 
o wybitnych Polakach, koncert Małej Orkie-
stry Dni Naszych czy teatrzyk drugoklasistów 
„Na straganie” z własnoręcznie wykonanych 
kukiełek. Kwestie bezpieczeństwa podjęte zo-
stały w „Dziecięcej Akademii Bezpieczeństwa, 
zdrowie w naszej akcji kolorowe witaminki,  
a kultywowanie tradycji podczas wróżb an-
drzejkowych. To wszystko nam w duszy gra.

Warsztaty, czyli przydatne,  
nowe umiejętności

Uczniowie edukowali się na warszta-
tach z druku 3D, gdzie zgłębiali Design Thin-
king. Ponadto uczestniczyliśmy w zajęciach 
„Offline”, gdyż czasami warto być w trybie Off, 
a jeśli już jesteśmy On, to bądźmy świadomi  
i ostrożni. Warto też wspomnieć o spotka-
niach z ratownikiem medycznym, pielęgniar-
ką czy żołnierzem, którzy zdradzali arkana 
swoich zawodów. Przedszkolaki poznawały 
świat przez różne eksperymenty i sztukę pod-
czas „Kreatywnego Przedszkolaka”, a wolon-
tariuszki razem paniami z Klubu Seniora pie-
kły ciasteczka. Aktywni all the way!

Sukcesy, chwalimy się
Sportowo ciągle dajemy radę, i tak ko-

lekcjonujemy medale w lekkiej atletyce i grach 
drużynowych. Kultura, ta polska i zagranicz-
na też nam w duszy gra, gdyż mamy aż sze-
ściu laureatów w recytacji i śpiewie. Plastycz-
nie też się nie poddajemy, gdyż mamy sukces  
w konkursie Barwy Radości-Święto Niepod-
ległości. Cóż, duma nas rozpiera. Teraz wypa-
da tylko czekać na kolejne wyzwania.

 EWA RUSZPEL

OŚWIATA
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Kolejny rok szkolny to nowe zadania  
i wyzwania, ciekawe pomysły i zaangażowanie 
uczniów i nauczycieli. W październiku, podczas 
obchodów Dnia Edukacji Narodowej, uczniowie 
klasy I zostali przyjęci do społeczności szkolnej. 
Sam apel był w tym roku wyjątkowy. Samorząd 
uczniowski zorganizował galę Oskarów dla 
pracowników naszej placówki. Kategorie tych 
nagród ujęły wszystkich zebranych, a sami ob-
darowani statuetkami z radością pozowali foto-
grafom. Na zakończenie uczniowie przybrawszy 
oryginalne maski (zdjęcia nauczycieli) zatańczyli 
niepowtarzalny układ taneczny do składanki 
przebojów ostatnich lat. Takie chwile pamięta się  
przez całe życie. Przedszkolaki też miały swój wy-
jątkowy dzień - pod koniec listopada miało miej-
sce „Pasowanie na przedszkolaka”, podczas któ-
rego zaprezentowały swoje zdolności artystyczne, 
śpiewając piosenki i recytując wierszyki.

W listopadzie, miesiącu bogatym w wy-
darzenia, został również zorganizowany tydzień 
profilaktyczny. Akcja rozpoczęła się 19 listopada 
- finałem ogólnopolskiej kampanii „Dzieciństwo  
bez przemocy”. W ten dzień królował kolor czer-
wony, symbolizujący sprzeciw wobec przemocy. 
Zwieńczeniem akcji było podświetlenie szkoły  
o godz. 17.00  na czerwono. Natomiast kolejne-
go dnia wśród społeczności szkolnej zapanowa-
ła życzliwość, wszyscy przekazywali sobie miłe 
słowa  i uśmiechy. Tym razem uczniowie mieli  

na sobie ubrania w kolorze żółtym, który symbolizuje życzliwość 
i pozytywną energię. Ostatniego dnia po szkole przechadzali się 
uczniowie w niebieskich strojach, solidaryzując się w ten sposób 
z dziećmi na całym świecie. W końcu Międzynarodowy Dzień 
Praw Dziecka jest bardzo ważnym dniem w kalendarzu. 

Oczywiście w naszej placówce uczniowie wykazują swoją 
aktywność nie tylko podczas uroczystości. Chętnie wzbogaca-
ją swoją wiedzę na zajęciach dydaktycznych oraz biorą udział  
w szkolnych konkursach: las w słoiku, lampion adwentowy,  
czy obrazy pokoju. Mamy też swojego mistrza w biegach prze-
łajowych, Bartosza - ucznia klasy VI, który reprezentował naszą 
szkołę w zawodach Powiatu Mińskiego oraz Regionu Siedlec-
kiego. Dzięki swoim sukcesom sportowym awansował do zawo-
dów rangi wojewódzkiej. Trzymajmy kciuki za Bartosza!

Przed nami koniec roku i przerwa świąteczna. Boże Na-
rodzenie to klimatyczne święta. W naszej szkole już stoi piękna 
choinka, a sale są odświętnie przyozdobione. Atmosfera sprzyja 
świętowaniu, więc każda klasa obchodzi mikołajki na swój ulu-
biony sposób. Jedni obdarowują się drobnymi prezentami, inni 
organizują wyjazdy integracyjne. Przed nami wyjątkowy czas.

Lidia Surowiec

OŚWIATA
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Tydzień Przeciwdziałania Przemocy
W październiku nasza szkoła aktyw-

nie włączyła się w obchody Tygodnia Prze-
ciwdziałania Przemocy Rówieśniczej. Był to 
czas refleksji nad tym, jak ważne są szacunek, 
empatia i życzliwość w codziennych rela-
cjach. Każdego dnia uczniowie brali udział 
w zajęciach wychowawczych, warsztatach  
i rozmowach dotyczących różnych form prze-
mocy - fizycznej, psychicznej, słownej oraz 
cyberprzemocy. Skupiono się na  budowaniu 
empatii, współpracy i skutecznej komunika-
cji, omówiono rodzaje przemocy i jej wpływ 
na zdrowie psychiczne. Tydzień zakończyło 
podsumowanie wszystkich działań. W ra-
mach inicjatywy powstały plakaty, hasła i ga-
zetki szkolne przypominające, że każdy z nas 
ma wpływ na atmosferę panującą w szkole. 
Uczniowie uczyli się także, jak reagować, gdy 
ktoś doświadcza krzywdy, oraz jak wspierać 
rówieśników w trudnych sytuacjach. Tydzień 
Przeciwdziałania Przemocy był ważnym 
przypomnieniem, że szkoła powinna 
być miejscem bezpiecznym dla wszyst-
kich. Niech wartości takie jak szacunek, 
empatia i wzajemna pomoc towarzyszą 
nam nie tylko podczas szkolnych akcji, 
ale każdego dnia, gdy ktoś doświadcza 
krzywdy oraz jak wspierać rówieśni-
ków w trudnych sytuacjach.

Uroczyste obchody Narodowego 
Święta Niepodległości i otwarcie 
szkolnej windy 

7 listopada odbyła się podniosła 
uroczystość połączona z obchodami 
Narodowego Święta Odzyskania Nie-
podległości oraz oficjalnym otwarciem 
nowej windy szkolnej. Ceremonia roz-
poczęła się wprowadzeniem sztandaru  
i wspólnym odśpiewaniem hymnu pań-
stwowego. Następnie głos zabrała dyrek-
tor szkoły Beata Walas, która powitała 
gości, uczniów, rodziców i nauczycieli, 
podkreślając znaczenie tego święta oraz 
konieczność pielęgnowania pamięci  
o bohaterach walczących o wolność 
Polski. Część artystyczną przygotowali 
uczniowie klasy VIII pod kierunkiem 
Bożeny Łobodowskiej-Żaczek. Ich wy-
stęp, wypełniony patriotycznymi pie-
śniami i nastrojową oprawą, wprowadził 
zgromadzonych w atmosferę refleksji  
i zadumy, podkreślając rangę narodo-
wego święta. Po zakończeniu programu 
artystycznego odbyła się druga część 
uroczystości – oficjalne otwarcie windy, 
która znacząco ułatwi komunikację w budyn-
ku osobom z niepełnosprawnościami oraz naj-
młodszym uczniom. Symbolicznego przecięcia 

wstęgi dokonali: dyrektor szkoły Beata Walas, 
Burmistrz Siennicy Stanisław Duszczyk oraz 
zaproszeni goście. Ksiądz proboszcz Grzegorz 

Rowicki poświęcił nowe urządzenie, modląc się 
wspólnie ze społecznością szkolną o jego bez-
pieczne użytkowanie. Uroczystość zakończyły 
podziękowania dyrektor szkoły skierowane  
do osób zaangażowanych w realizację inwe-
stycji. Głos zabrali również zaproszeni goście,  
a Burmistrz Siennicy pogratulował dyrekcji po-
myślnej realizacji przedsięwzięcia. To wyjątko-
we spotkanie połączyło patriotyczne świętowa-
nie z dumą z rozwoju szkoły, czyniąc ten dzień 
pełnym emocji, wzruszeń i poczucia wspólnoty.

Dni Promocji Zdrowia 
W dniach 19-20 listopada miały miejsce 

wyjątkowe wydarzenia poświęcone promo-
cji zdrowego stylu życia. Najpierw uczniowie 
uczestniczyli w spotkaniu z Piotrem Głuchow-
skim - wielokrotnym mistrzem świata, Eu-
ropy i Polski w kulturystyce. Gość opowiadał  
o znaczeniu aktywności fizycznej, prawidłowe-
go odżywiania i wytrwałości w dążeniu do celu, 
a także zachęcał młodzież do dbania o zdrowie 
oraz rozwijania sportowych pasji. Spotkaniu to-
warzyszyły ćwiczenia, rozmowy i liczne pytania, 
a na koniec - wspólne zdjęcia i autografy.

Dzień później w szkole odbył się barw-
ny Dzień Promocji Zdrowia, podczas którego 
każda klasa przygotowała kolorowe stoisko  
z własnym hasłem, zdrowym daniem i napo-
jem. Uczniowie prezentowali swoje propozycje 
i wyjaśniali ich wpływ na zdrowy styl życia.  
W wydarzeniu uczestniczyły także przedstawi-
cielki Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiolo-
gicznej w Mińsku Mazowieckim, które oceniły 
stoiska oraz poprowadziły warsztaty dotyczące 
higieny jamy ustnej i profilaktyki uzależnień.

PSP STAROGRÓD

OŚWIATA
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Młodzieżownia

Finał projektu „Młodzieżownia” już 
za nami. Od maja do października uczest-
nicy projektu urządzali przestrzeń, w któ-
rej będą mogli się spotykać, odpoczywać 
i działać po swojemu. Podczas finału przy-
pomnieliśmy sobie kolejne etapy projektu, 
padło wiele ciepłych słów i podziękowań. 
Było też uroczyste przecięcie wstęgi i sesja 
zdjęciowa na nowej ściance pełnej uśmie-
chów i dobrej energii. Druga część wyda-
rzenia to rozmowa „Stop hejt! Bądź sobą  
i miej czyste serce” z Kingą Zawodnik i Ar-
kiem Braxtonem. Goście mówili szczerze  
o swoich doświadczeniach, a młodzież ak-
tywnie włączała się w dyskusję. To spotkanie  

Medal Pro Masovia dla 
Biblioteki w Siennicy
Gminna Biblioteka Publiczna w Sien-

nicy została uhonorowana Medalem Pro 
Masovia – jednym z najważniejszych wyróż-
nień przyznawanych instytucjom działającym  
na rzecz Mazowsza. Medal, wręczony w imie-
niu Marszałka przez Kamila Nalewkę, był 
wyrazem uznania dla działań Biblioteki i jej 
wpływu na rozwój życia kulturalnego regionu. 
To ważny moment dla całego zespołu, kie-
rowanego przez Dyrektor Elżbietę Jurkow-
ską. Otrzymane wyróżnienie potwierdza, 
że Biblioteka pełni dziś istotną rolę w życiu 
społeczności, integruje mieszkańców, wspie-
ra rozwój ich zainteresowań i odpowiada  
na potrzeby lokalnego środowiska.

Podwójny sukces!

Z przyjemnością informujemy, że  
30 października nasz wolontariusz, Maksy-
milian Duszczyk, odniósł dwa piękne suk-
cesy artystyczne. Zdobył I miejsce w XVIII 
Powiatowym Przeglądzie Patriotycznym „Tu 
wszędzie jest moja Ojczyzna” w Mrozach (ka-
tegoria szkoły średnie i dorośli) oraz II miejsce  
w III Powiatowym Konkursie Piosenek o Po-
wstaniu Warszawskim w Mińsku Mazowiec-
kim. W obu występach godnie reprezento-
wał naszą Bibliotekę, wykonując wzruszającą 
„Kolędę warszawską”. Maksymilian to mło-
dy, zaangażowany wolontariusz z pięknie 
rozwijającym się talentem. Jego sukces to dla 
nas prawdziwy powód do radości.

BIBLIOTEKA   KULTURA

BIBLIOTEKA
P U B L I C Z N A  W  S I E N N I C Y

pokazało, jak ważny jest temat hejtu i jak 
wiele można wynieść z otwartej rozmowy.  
Na zakończenie młodzi zaprosili wszystkich 

na poczęstunek, by chwilę jeszcze pobyć 
razem. Dziękujemy uczestnikom za Waszą 
pracę, pomysły i serce włożone w projekt.
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Moja biblioteka – przestrzeń 
wiedzy i rozmowy 

o Unii Europejskiej

Zakończył się cykl spotkań eksperc-
kich w ramach projektu „Moja biblioteka 
– przestrzeń wiedzy i rozmowy o Unii Eu-
ropejskiej”, realizowanego przez Fundację 
Civis Polonus na zlecenie Przedstawiciel-
stwa Komisji Europejskiej w Polsce. Przez 
trzy miesiące biblioteka stała się miejscem 
rozmów, refleksji i dyskusji o Europie wi-
dzianej oczami młodych ludzi, ale także 
przez pryzmat lokalnych doświadczeń i co-
dzienności. Pierwsze spotkanie otwierające 
projekt odbyło się z udziałem dr. Spasimira 
Domaradzkiego, wykładowcy Uniwersyte-
tu Warszawskiego i eksperta Team Europe 
Direct. Prelegent w klarowny sposób przy-
bliżył uczestnikom funkcjonowanie Unii 
Europejskiej, jej cele oraz kierunki rozwoju. 
Jego wykład szybko przerodził się w ożywio-
ną rozmowę – pytania zadawane z sali wy-
woływały kolejne wątki, a całe wydarzenie 
przybrało formę swobodnego dialogu. Głos 
zabrał również Aleksander Sikorski, kierow-
nik Referatu Infrastruktury i Ochrony Śro-
dowiska, pokazując, jak decyzje podejmo-
wane w UE realnie przekładają się na rozwój 
naszej gminy. Podczas wizyty dr Domaradz-
ki odwiedził także bibliotekę, podkreślając 
jej otwartość, atmosferę i rolę jako miejsca 
budowania wspólnoty. 

We wrześniu odbyły się lekcje bi-
blioteczne dla najstarszych klas PSP im. 
E. Szymańskiego w Grzebowilku oraz PSP 
im. Absolwentów Siennickich Szkół Peda-
gogicznych w Nowej Pogorzeli. Młodzież 
poznała podstawy dotyczące działania Unii 
Europejskiej, a przede wszystkim rozma-
wiała o tym, jak obecność Polski w struk-
turach europejskich wpływa na życie mło-
dych ludzi. Uczniowie aktywnie włączali się 
w dyskusję, dzięki czemu zajęcia przebie-
gały w spokojnym rytmie, lecz z wyraźną 
energią do rozmowy.

Drugie spotkanie, które miało miejsce 
10 października, poświęcone było możliwo-
ściom rozwoju, jakie młodym ludziom ofe-
ruje Europa. Gościem biblioteki był Michał 
Jamiołkowski dr hab. Instytutu Germanisty-
ki UW, ekspert Team Europe Direct. Mówił  
o edukacji, mobilności, programach między-
narodowych oraz praktycznych sposobach 
zdobywania doświadczenia poza granicami 
kraju. Frekwencja i liczba zadawanych pytań 
pokazały, że temat rozwoju w Europie jest dla 
młodzieży szczególnie ważny.

Finał cyklu odbył się 10 listopada pod ha-
słem „Europa jest kobietą”. Spotkanie zamyka-
jące poprowadziła prof. AJP dr hab. Aleksandra 

Szczerba, ekspertka Team Europe Direct. Roz 
mowa dotyczyła znaczącej roli kobiet w Euro-
pie, ich sprawczości oraz wpływu na politykę 
i kulturę, a także możliwości, jakie stwarza 
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Unia oraz wyzwań stojących nadal przed rów-
nością. Uczestnicy chętnie dzielili się reflek-
sjami i własnymi historiami.

Koordynacją projektu zajmowała się 
Iwona Rosochacka-Wójcik, odpowiedzialna 
za działania edukacyjne, organizacyjne oraz 
stworzenie Kącika Europejskiego w bibliote-
ce. Jej praca sprawiła, że cały cykl spotkań od-
był się sprawnie, przejrzyście i z widocznym 
efektem – uczestnicy zyskali wiedzę, ale także 
odwagę do rozmowy i zadawania pytań.

Projekt pokazał, że Biblioteka to dziś 
nie tylko miejsce książek, ale przestrzeń dia-
logu, wymiany myśli i spotkania ludzi, którzy 
chcą rozumieć świat szerzej.



16 Sienniczka NR 4 (27) 2025

Muzyczny wieczór pełen emocji

10 listopada w sali wielofunkcyjnej Bi-
blioteki odbył się koncert „Efekt Chopina – For-
tepian pełen marzeń”. W repertuarze znalazły 
się utwory inspirowane twórczością Fryderyka 
Chopina, a także autorskie kompozycje, którym 
towarzyszyły opowieści o muzyce, jej źródłach i 
pracy twórczej. Publiczność mogła spojrzeć na 
fortepian w sposób bliski i osobisty jako narzę-
dzie pełne emocji, wspomnień i wewnętrznej 
energii. W historii biblioteki był to pierwszy 
koncert tej skali oparty na muzyce fortepiano-
wej. Wydarzenie nowe, a zarazem wyjątkowe, 
które pokazało, jak szeroko można interpreto-
wać kulturę muzyczną w przestrzeni publicznej. 
Zakończenie, rozbrzmiewające przy polonezie 
Michała Kleofasa Ogińskiego „Pożegnanie Oj-
czyzny”, pozostawiło słuchaczy z poczuciem 
piękna i zadumy, ale także radości z uczestnic-
twa w chwili, która na długo zostanie w pamięci.

Projekt został sfinansowany przez Na-
rodowy Instytut Fryderyka Chopina z siedzi-
bą w Warszawie.

Warsztaty w Dolinie Bobrów 
Sekcja te-

atralna Bibliote-
ki odbyła wyjąt-
kowe warsztaty 
w Agroturystyce 
Dolina Bobrów 
Anna Michalik. 
Spotkanie miało 
charakter eduka-
cyjno-warsztato-
wy i skupiło się 
wokół tradycji, 
rzemiosła oraz 

dawnych sposobów życia na wsi. Uczestni-
cy własnoręcznie przygotowywali ciasto na 
chleb, a następnie z widoczną dumą degu-
stowali efekt swojej pracy. Kolejnym etapem 
zajęć było tworzenie kogucików z siana. 
Każde dziecko wykonało własną figurkę, od-
krywając przy tym, jak wiele radości może 
przynieść praca rękodzielnicza. Podczas 
wizyty młodzi uczestnicy zwiedzili również 
starą stodołę, w której zgromadzono daw-
ne narzędzia rolnicze oraz sprzęty do szycia  
i tkania. To pozwoliło im zobaczyć z bliska, jak 
wyglądało codzienne życie na wsi kilkadziesiąt 

lat temu i jak wiele umiejętności wymaga-
ło prowadzenie gospodarstwa. Spotka-
nie dostarczyło dzieciom wielu nowych 
doświadczeń, ciepłych emocji i wiedzy 
praktycznej. Najlepszym podsumowaniem 

były pytania, z jakimi żegnali gospodarzy:  
„Kiedy przyjedziemy tu ponownie?”.

Zadanie zostało dofinansowane przez Na-
rodowy Instytut Kultury i Dziedzictwa Wsi w ra-
mach programu „Wyprawy terenowe z Etnoekipą”.

BIBLIOTEKA   KULTURA
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Dumni z przodków. Jak „Wansiele Siennickie” łączy pokolenia

W październikowy wieczór w Gmi-
nie Siennica tradycja znów zabrzmiała peł-
ną mocą. Tego dnia publiczność stała się 
częścią spektaklu „Wansiele Siennickie”, 
wchodząc w role weselników i przenosząc 
się w świat dawnych obrzędów, muzyki  
i wspólnego świętowania. Widzowie zoba-
czyli, jak wyglądało kiedyś wiejskie wese-
le pełne śpiewu, tańca i żywej, serdecznej 
atmosfery. Po spektaklu rozpoczęła się 
potańcówka z muzyką ludową, występami 
kapel i biesiadą przy stołach pełnych lo-
kalnych specjałów. Wydarzenie pokazało, 
jak „Wansiele Siennickie” łączy pokolenia 
i jak mocno tradycja wciąż nas porusza. 
W przygotowania zaangażowało się wiele 
osób, a wspólna praca sprawiła, że ten wie-
czór zostanie z nami na długo. 

BIBLIOTEKA   KULTURA
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Dziękujemy wszystkim, którzy byli czę-
ścią tego wydarzenia. Każdy gest, obecność  
i włożona praca sprawiły, że ten dzień miał 
prawdziwą wartość. Cieszymy się, że mogli-
śmy tworzyć go razem.

Wydarzenie zostało objęte hono-
rowym patronatem Burmistrza Siennicy 
Stanisława Duszczyka. Patronat instytucjo-
nalny sprawowało Stowarzyszenie Absol-
wentów i Wychowanków Szkół Siennickich. 
Patronat medialny nad przedsięwzięciem 
pełnili: „Tygodnik Idziemy”, „Kultura Wsi” 
oraz TVP Warszawa.

Przedsięwzięcie zostało sfinansowane 
przez Unię Europejską NextGenerationEU.

BIBLIOTEKA   KULTURA
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„Iskry Niepodległej” rozświetliły Siennicę
W dniach 20-22 listopada na parkingu przy Bibliotece odbyła 

się prezentacja multimedialna „Iskry Niepodległej”, łącząca historię 
z nowoczesną technologią. Interaktywna ściana z cyfrowym narra-
torem wprowadzała widzów w biografie wybitnych Polek i Polaków, 
wynalazców, badaczy, twórców i sportowców, których osiągnięcia 
miały wpływ na rozwój świata. Pokaz wzbogacony wizualizacjami 
AI oraz elementami rozszerzonej rzeczywistości pozwolił spojrzeć 
na przeszłość w sposób nowy i wyjątkowo przystępny. Trzy listo-
padowe dni pokazały, że historię można opowiadać nowocześnie 
angażując, inspirując i zachęcając do odkrywania dalej. Przestrzeń 
odwiedziło ponad 300 osób, a uczestnicy niejednokrotnie podkre-
ślali, że było to doświadczenie inne niż wszystkie.

Projekt ISKRY NIEPODLEGŁEJ sfinansowano z budżetu Pań-
stwa w ramach środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego i Instytutu Adama Mickiewicza.

11 Listopada 
W Siennicy po raz kolejny wspólnie 

uczczono Narodowe Święto Niepodległości. 
Uroczystości rozpoczęła Msza Święta w in-
tencji Ojczyzny w kościele pw. Ofiarowania 
NMP, odprawiona przez ks. prał. Jerzego 
Daneckiego i ks. Tomasza Połomskiego.  
W nabożeństwie uczestniczyły poczty 
sztandarowe OSP oraz Stowarzyszenia Ab-
solwentów i Wychowanków Szkół Siennic-
kich, a licznie zgromadzeni wierni wspólnie 
modlili się za Polskę.

Po Mszy uczestnicy przemaszerowali na 
skwer im. Jana Pawła II, gdzie przy blasku biało-
-czerwonych rac wspólnie odśpiewano „Mazu-
rek Dąbrowskiego”. Następnie złożono wiązanki 
kwiatów pod pomnikiem. W imieniu społecz-
ności lokalnej uczynili to m.in. Burmistrz Sien-
nicy Stanisław Duszczyk, Przewodniczący Rady 
Miejskiej Piotr Ceregra, przedstawiciele Rady Po-
wiatu Mińskiego, Dyrektor Gminnej Biblioteki 
Publicznej Elżbieta Jurkowska, duchowieństwo, 
stowarzyszenia oraz harcerze z Drużyny „Iskra”.

Część artystyczną wypełniły pieśni 
patriotyczne w wykonaniu harcerzy. Rów-
nolegle odbywały się atrakcje przygotowane 
przez Centrum Promocji Nauki, w tym qu-
izy historyczne, pokazy i strefy tematyczne,  
a także kuchnia polowa. Obchody zakończyło 
wzruszające wykonanie „Roty” przez Maksy-
miliana Duszczyka. Dziękujemy wszystkich, 
którzy włączyli się w organizację wydarzenia. 

Cześć i chwała bohaterom! Niech żyje 
wolna, niepodległa Polska!



20 Sienniczka NR 4 (27) 2025

Powiatowa Akademia Senioralna
Tegoroczną Powiatową Akademię Se-

nioralną otworzył Burmistrz Siennicy Sta-
nisław Duszczyk, który z uznaniem mówił 
o energii, odwadze i aktywności Seniorów. 
Wśród gości znaleźli się również przedsta-
wiciele władz powiatowych: Starosta Miński 
Remigiusz Górniak, Wicestarosta Urszula 
Pacyga oraz Dyrektor PCPR Renata Ma-
łecka. Pierwsze muzyczne akcenty należały  
do Elżbiety Nowak, finalistki The Voice Se-
nior, która od razu poruszyła publiczność, 
oraz do pełnej humoru Gromadki Pana Tad-
ka. Po tej części scena należała już do Senio-
rów. Łącznie wystąpiło 14 zespołów i grup 
artystycznych z różnych miejscowości: chóry, 
zespoły wokalne, grupy teatralne, taneczne  
i ludowe. Każdy występ miał swój charakter  
i wniósł do wydarzenia coś wyjątkowego. Pu-
bliczność wybrała tegorocznego laureata Na-
grody Publiczności. Zwyciężył zespół „Jak nie 
my to kto”, który zachwycił dwoma dynamicz-
nymi układami tanecznymi. Nagrodę wręczyła 
Dyrektor Biblioteki Elżbieta Jurkowska wraz  
z Dyrektorem PCKiA Mariuszem Orzełowskim. 
Składamy podziękowania wszystkim artystom, 
opiekunom oraz publiczności za obecność  
i wspólne przeżywanie tego dnia. Szczególne sło-
wa uznania kierujemy do pracowników Bibliote-
ki i wolontariuszy – dzięki ich pracy całe wyda-
rzenie przebiegło sprawnie i z dużą starannością. 
Akademia została zrealizowana przy udziale  
Powiatowego Centrum Kultury i Aktywności.

BIBLIOTEKA   KULTURA
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Startuje nowa edycja programu „Mała książka – wielki człowiek”
Miło nam ogłosić, że nasza Biblioteka 

ponownie bierze udział w ogólnopolskim pro-
gramie „Mała książka – wielki człowiek”, reali-
zowanym przez Instytut Książki. Dzięki niemu 
dzieci w wieku przedszkolnym mogą odebrać 
bezpłatne wyprawki czytelnicze, zachęcające 
do pierwszych kroków w świecie literatury. To 
największy projekt bookstartowy w Europie – 
przekazano już ponad 6 milionów książek, a 
w tym roku do bibliotek trafiły nowe pakiety 
przygotowane specjalnie dla najmłodszych. 
Zapraszamy do naszej książnicy, czekają świe-
że zestawy książek i karta Małego Czytelnika, 
która rośnie wraz z każdą wizytą.

Mazowieckie Barwy Wolontariatu
W Warszawskiej Operze Kameralnej 

odbyła się tegoroczna gala „Mazowieckich 
Barw Wolontariatu”, jedno z najważniej-
szych wydarzeń w regionie, podczas które-
go docenia się osoby działające społecznie, 
pracujące na rzecz dobra wspólnego i bu-
dujące lokalne więzi. Wśród zaproszonych 
znalazł się także wolontariusz Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Siennicy – Maksy-
milian Duszczyk, który od lat wspiera dzia-
łania kulturalne i edukacyjne naszej insty-
tucji. Obecność na tak prestiżowej gali była 
dla niego wyróżnieniem samym w sobie. 
Maksymilian został zauważony za aktyw-
ność, inicjatywę i zaangażowanie w pracę 
na rzecz mieszkańców gminy. Podczas wy-
darzenia otrzymał osobiste gratulacje od 
Anny Brzezińskiej - Członka Zarządu Wo-
jewództwa Mazowieckiego, odpowiedzial-
nej za Departament Edukacji Publicznej i 
Sportu oraz Departament Zdrowia i Polity-
ki Społecznej. Takie spotkanie to nie tylko 
prestiż, ale też sygnał, że działania społecz-
ne młodych ludzi naprawdę są dostrzegane. 
Wolontariat to przestrzeń, w której wiek, 

zawód ani doświadczenie nie mają znacze-
nia. Liczą się chęci, otwartość i potrzeba 
zrobienia czegoś dla innych. Maksymilian 

jest tego najlepszym przykładem. Pomaga 
przy wydarzeniach biblioteki, wspiera mło-
dzieżowe projekty, uczestniczy w akcjach 
charytatywnych i kulturalnych, a swoim 
zapałem inspiruje innych. Dzięki takim lu-
dziom lokalne instytucje kultury mogą roz-
wijać skrzydła, a inicjatywy społeczne mają 
realną moc oddziaływania. Dziś gratuluje-
my mu udziału w gali i życzymy, aby ten 
moment był kolejnym krokiem do jeszcze 
większych działań. Bo wolontariusz to ktoś, 
kto zmienia otoczenie nie wielkimi deklara-
cjami, ale cichą, systematyczną obecnością 
tam, gdzie jest potrzebna pomoc.

Regionalne Karty Historii
VII Targi Wydawnictw Regionalnych 

„Nad Srebrną”, które odbyły się w Miejskiej 
Bibliotece Publicznej w Mińsku Mazowiec-
kim, były doskonałą okazją, by wspólnie  
z autorką Agatą Kabzą-Papugą oraz Stowa-
rzyszeniem Absolwentów i Wychowanków 
Szkół Siennickich zaprezentować nasze publi-
kacje oraz porozmawiać o tym, co kształtuje 
tożsamość i pamięć o regionie. Odwiedzający 
chętnie zatrzymywali się przy naszym stoisku, 
pytali o książki i dzielili się swoimi wspo-
mnieniami związanymi z lokalną historią.

Dziękujemy organizatorom za starannie 
przygotowane wydarzenie i za przestrzeń, która re-
alnie wspiera rozwój regionalnego rynku wydaw-
niczego oraz promuje kulturę naszego obszaru.

BIBLIOTEKA   KULTURA
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Konkurs teatralny 

Tegoroczny konkurs „Mocium Panie 
2025” pokazał, jak różnorodnie można czytać 
Fredrę. Każda grupa zaproponowała własny styl 
i energię, dzięki czemu na scenie pojawiły się 
trzy świeże i odważne interpretacje. Jury w skła-
dzie: Lea Oleksiak, Aleksandra Sabak, Krzysztof 
Konrad i Michał Barczak oceniało spektakle 
pod kątem interpretacji, spójności, jakości gry 
i kreatywności. Do finału zakwalifikowały się 
trzy zespoły: Teatr Yorick z LO św. Tomasza  
z Akwinu w Józefowie („Pan i Pani”), Teli-
menki z GOK Lesznowola („To wszystko wina 
przeznaczenia”) oraz Ochocka Scena Młodych  
z MDK „Ochota” („Do trzech razy miłość”).

BIBLIOTEKA   KULTURA

Finał 9 grudnia był świętem młodzieżo-
wego teatru. Wieczór otworzył Maksymilian 
Duszczyk. Wśród obecnych byli organizato-
rzy: Władysław Ryszard Szeląg, Kacper Ra-
siński i Elżbieta Jurkowska. To pierwszy rok, 
w którym Biblioteka była współorganizatorem 
konkursu, wspierając jego przebieg progra-
mowo i organizacyjnie. Ważną rolę odegrała 
Agnieszka Gabrysiak, która z ramienia Towa-
rzystwa czuwała nad logistyką wydarzenia.

Towarzyszyła temu także kameralna 
wystawa poświęcona rodom Szembeków  
i Fredrów, która przypomniała o histo-
rycznym tle konkursu i dodała całemu  

wydarzeniu dodatkowego atutu. Jury dłu-
go obradowało, bo poziom był wyrów-
nany. Ostatecznie: I miejsce zdobył Teatr 
Yorick („Pan i Pani”), II miejsce Ochocka 
Scena Młodych („Do trzech razy miłość”),  
a III miejsce Telimenki („To wszystko wina 

przeznaczenia”). Nagrody indywidualne tra-
fiły do Aleksandry Wódkowskiej i Mikołaja 
Muchy. Konkurs kolejny raz pokazał, że mło-
dzi twórcy potrafią działać z pasją i swobodą 
w pracy z klasyką. Dziękujemy uczestnikom  
i publiczności. Do zobaczenia za rok.
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Cicha obecność, która zostaje ...
Maria Wilk należała do osób, które zapa-

dają w pamięć naturalną życzliwością, spoko-
jem i rzetelną pracą. W latach 1981-1990 peł-
niła funkcję kierownika Gminnej Publicznej  

Biblioteki w Siennicy, czyli w czasie, który 
wymagał od bibliotekarza nie tylko wiedzy, 
ale też odwagi, cierpliwości i umiejętności 
radzenia sobie w trudnych realiach tamtej 

dekady. Pod jej opieką bi-
blioteka była miejscem 
ciepłym i otwartym. Dbała 
o księgozbiór, choć pozy-
skiwanie nowych książek 
w tamtych latach wcale nie 
było proste. Umiała jed-
nak wyciągać maksimum 
z tego, czym dysponowała, 
a przede wszystkim z życz-
liwego podejścia do ludzi. 
Miała dar rozmowy. Potra-
fiła wysłuchać, doradzić, 
podsunąć lekturę, która 

naprawdę trafiała do czytelnika. Wspomina-
na jest jako osoba cierpliwa i uważna, oddana 
swojej pracy. Wprowadzała do biblioteki spo-
kój i porządek, a jednocześnie umiała stwo-
rzyć atmosferę, w której mieszkańcy czuli się 
swobodnie. Dbała o najmłodszych czytelni-
ków, zachęcając ich do pierwszych samodziel-
nych wyborów książkowych, ale zawsze miała 
też czas dla dorosłych, którzy w bibliotece 
szukali wiedzy, wytchnienia albo rozmowy. 
Po przejściu na emeryturę nadal była blisko 
Biblioteki. Pozostała wierną czytelniczką, 
autorką wielu cennych wspomnień oraz ak-
tywną członkinią Sekcji historycznej, w której 
dzieliła się swoją pamięcią, wiedzą i doświad-
czeniem. Jej obecność w grupie wzbogacała 
lokalne działania i pozwalała ocalić wiele 
opowieści od zapomnienia. Jej lata pracy to 
etap, który zapisał się w historii Biblioteki 
jako okres solidnego, codziennego budowa-
nia kultury czytelniczej w Siennicy. Dla wielu 
była bibliotekarką z prawdziwego powołania 
cichą, a jednocześnie bardzo ważną częścią 
życia miejscowej społeczności.

Jako dyrektor Biblioteki mam wobec 
niej szczególną wdzięczność. Choć w czasie 
mojej pracy była już na emeryturze, często 
odwiedzała Bibliotekę jako czytelnik, ale 
także jako ktoś, z kim zwyczajnie dobrze 
było porozmawiać. Zawsze spokojna, ser-
deczna, uważna. Lubiłam te spotkania, były 
dla mnie czymś więcej niż kontaktem za-
wodowym, były życzliwą obecnością czło-
wieka, który całe życie niósł w sobie ciepło  
i biblioteczną mądrość.

Dzięki takim osobom instytucje żyją 
naprawdę, a nie tylko w dokumentach i histo-
rii. Ona była jednym z tych cichych filarów, 
niewidocznych na co dzień, a jednak fun-
damentalnych. W pamięci zostanie z nami 
długo w ludziach, którzy ją znali, i w miejscu, 
które współtworzyła przez lata.

BIBLIOTEKA   KULTURA
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Mikołajki

Nasza Biblioteka znów stała się miejscem 
mikołajkowego spotkania, na które licznie przy-
były dzieci i rodzice. Wydarzenie rozpoczęto 
finałem warsztatów „Przedszkolaki zaprasza-
ją na szczodraki”. Najmłodsi zaprezentowali 
spektakl „Herody”, nawiązujący do dawnych 
zwyczajów świątecznych. Dzieci odtworzyły 
przebieg tradycyjnego kolędowania i pokazały 
zabawy znane z minionych lat. Całość uzupełni-
ły szczodraki przygotowane przez panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich w Siodle Siodlinianki we 
współpracy z dziećmi. Po występie trafiły także 
do publiczności, wszyscy chętnie częstowali się 
wypiekami i zgodnie podkreślali, że były pysz-
ne. Największe poruszenie i szerokie uśmiechy 
na twarzy wywołał jednak moment, na który 
wszyscy czekali. Wizyta świętego Mikołaja wy-
wołała wiele emocji wśród dzieci i od razu stała 
się najważniejszym punktem spotkania. Mikołaj 
przyszedł z dużym workiem prezentów, rozma-
wiał z dziećmi, odpowiadał na pytania (a nie-
które były bardzo bezpośrednie), słuchał życzeń 
i pozował do zdjęć. Kolejka była długa, niemal 
bez końca, a mimo to nikt nie tracił cierpliwości. 
Każde dziecko miało swój moment, bez pośpie-
chu i presji. Gdy Mikołaj odleciał saniami, zaba-
wa dopiero się zaczęła. Na sali ruszyły taneczne 
animacje, zadania i ruchowe zabawy o zimowej 
tematyce. Dzieci „przeniosły się” do krainy lodu 

i musiały wykonywać 
krótkie wyzwania, tań-
czyć, tworzyć układy i 
przechodzić przez kolej-
ne etapy zimowej przy-
gody. Było też wspólne 
śpiewanie świątecznych 
piosenek. To popołudnie 
upłynęło szybko i w bar-
dzo radosnej atmosferze. 
Dziękujemy wszystkim 
za wspólną zabawę i już 
wiemy, że warto będzie 
powtórzyć to za rok.

BIBLIOTEKA   KULTURA
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Szczodraki
Warsztaty „Przedszkolaki zapraszają  

na szczodraki” dobiegły końca i zostawiły po 
sobie coś więcej niż tylko wspomnienia. Przez 
kilka jesiennych tygodni w Bibliotece było gwar-
no i bardzo folkowo. Dwadzieścioro pięcioro 
dzieci w wieku przedszkolnym wzięło udział  
w cyklicznych zajęciach teatralno-obrzędowych, 
śpiewu, tańca i rękodzieła, prowadzonych przez 
doświadczonych instruktorów. Spotkania często 
zamieniały się w mały teatr. Dzieci wchodziły 
w role kolędników, uczyły się mówić głośno, 
wyraźnie i z odwagą. Równolegle trwała nauka 
pieśni ludowych — melodii prostych, rytmicz-
nych, które szybko wpadały w ucho i budowały 
wspólny nastrój. Do tego dochodził taniec. Pięć 
spotkań wystarczyło, by najmłodsi poznali kroki 
regionalnych zabaw tanecznych, takich jak „Szył 
buty szył” czy „Czyżyk”, oraz poczuli, jak ważne 
jest poruszanie się w grupie, w której każdy ma 
swoje miejsce. Był też czas na rękodzieło. Sznur-
ki, papier, bibuła i naturalne materiały zamieniały 
się w ozdoby inspirowane dawnymi dekoracjami. 
Największe skupienie towarzyszyło tworzeniu 
ludowych wycinanek - delikatnych, misternych 
i pełnych symetrii. W jednorazowych, otwar-
tych folklorystycznych warsztatach teatralno-
-plastycznych wzięły udział także dzieci z innych 
przedszkoli. Najpierw wysłuchały autorskiej 
opowieści inspirowanej bajkami ludowymi, a po-
tem stworzyły własne postacie, korzystając z wy-
obraźni i prostych materiałów. Tradycyjne pie-
czenie szczodraków poprowadziły panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich „Siodlinianki”. To one po-
kazały dzieciom, jak przygotować ciasto i nadzie-
nie, jak lepić i formować bułeczki. Potem pozo-
stało już tylko czekać, aż z piekarnika wyjdą małe, 
gorące szczodraki. Część z nich dzieci zabrały do 
domu, a reszta została przygotowana na finał, by 
móc poczęstować publiczność. Dopełnieniem 
cyklu były trzy spotkania z regionalistami. Dzie-
ci słuchały o dawnych obrzędach, tradycjach,  
o kolędowaniu i o tym, dlaczego szczodrak nie 
był zwykłym wypiekiem. Dowiedziały się też 
wiele o historii swojej gminy i o tym, jak wyglą-
dało życie w regionie przed laty. Wszystkie zdo-
byte umiejętności znalazły swoją kulminację 
podczas spektaklu „Herody”. Dzieci doskonale 
wcieliły się w swoje role, a scenografia przypo-
minała starodawną chatę. Na scenie pojawiły się 
postacie znane z ludowych widowisk: Herod, 
Marszałek, Żyd, Turoń, Gwiazdor i inni. Pu-
bliczność nagrodziła występ owacjami, a szczo-
draki - jak to bywało od pokoleń - wszystkim 
smakowały. Warsztaty pokazały, że tradycja daje 
się lubić nawet najmłodszym. Można ją zatań-
czyć, zaśpiewać, ulepić, zagrać i co najprzyjem-
niejsze – spróbować. Dzieci wyszły z Biblioteki 
bogatsze o nowe doświadczenia, odwagę wystę-
powania i świadomość lokalnego dziedzictwa.

Zajęcia były bezpłatne. Projekt został 
sfinansowany przez Ministerstwo Edukacji 
Narodowej.
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SEKCJA
H I S TORYCZNA

500 LAT PRZYWILEJU 
MIEJSKIEGO SIENNICY

„Najjaśniejsza księżna chcąc owe-
go Stanisława i jego braci łaską swą przy-
ozdobić, temuż Stanisławowi i jego braciom 
wzmiankowanym i ich spadkobiercom 
prawnym nadaje dla wzmiankowanego 
miasta Janowa/Siennicy prawa, korzyści 
i wolności na zawsze i po wieczne czasy”                                                                                            
Metryka Koronna  41.7.141.

Jubileusz nadania 
praw miejskich, to moż-
liwość promocji naszego 
Miasta oraz przypomnie-
nia mniej znanych fak-
tów historycznych z per-
spektywy współczesnej 
wiedzy. Jest też szansą 
korekty pewnych infor-
macji z bogatej historii, wskazania spraw nie-
wyjaśnionych i przede wszystkim ocalenia ich 
od zapomnienia w przekazie pokoleniowym.

Założyciele miasta w Siennicy, przy-
byli do nas z Cieciszewa obecnie wieś  
w gm. Konstancin-Jeziorna w I połowie  
XV wieku. Data zmiany właścicielskiej Sien-
nicy z książęcej na rycerską nie jest zna-
na, dopiero dokument z 1449 r. o zamianie 
działów majątków szlacheckich świadczy  
o posiadaniu obszernej włości rycerskiej  
w Siennicy przez ród Pierzchałów z Cieci-
szewa. Potomek tego rodu, rycerz Dadźbóg  
z Siennicy, jak i jego synowie przyjęli nazwisko 
Siennicy od nazwy naszej osady. Po przejęciu 
włości siennickich zmienili charakter gospo-
darowania, przekształcając osadę bartniczą  
w dobrze prosperującą wieś rolniczą. Świad-
czą o tym kwity spławne zbożowe na transport 
towarów Wisłą do Gdańska. Dla pozyskania 
Kmieci i zwiększenia osadnictwa w 1474 r. 
założyli Wolę Siennicką, gdzie mieli też swoją 
siedzibę. Jedyny opis tego terenu sporządził ks. 
proboszcz Krzysztof Szatański. Zajmowała ona 
obszar między współczesnymi ulicami; Nową,

Wierzbową, Czarnockiego i ,,przy 
drodze do Zglechowa, na górze-Dwór”. Sy-
nowie Dadźboga dbali o swoje wykształce-
nie, zdobywając je min. na Uniwersytecie 
Krakowskim. Należeli do ówczesnej elity 
możnowładczej Mazowsza, sprawowali funk-
cje urzędnicze, także na dworze książęcym  
z których Stanisław był Łożniczym przy księ-
ciu Januszu III, a po jego śmierci dworzani-
nem księżnej Anny.

Na początku XVI w. wzrost osadnic-
twa we włości Siennickiej skłonił właścicieli  
do ufundowania kościoła i zapewnienia 
mieszkańcom opieki duszpasterskiej. Stara-
nia posiadaczy tych dóbr potwierdza zapis 
w aktach kapituły poznańskiej, uchwały tej 
kapituły, że wyraża ona wobec biskupa Jana 
Lubrańskiego zgodę na założenie nowej para-
fii w Siennicy na obszarach leśnych.

Uchwała zapadła 30 czerwca 1515 roku, 
czyli starania o utworzeniu parafii ruszyły już 
wcześniej. Jednak biskup Jan Lubrański nie 
kontynuował tego projektu i nie doprowadził 
go do końca w okresie swoich rządów z powo-
dów dotychczas nieznanych.

Wydanie uchwały poprzedziła wizyta-
cja przedstawicieli poznańskiej kapituły ka-
tedralnej w sprawie wybudowania kościoła 
w Siennicy, z której pozostał zapis o niejed-
noznacznej wymowie - „tamże wspomniani, 
wizytowali położoną w miejscu lesistym wieś 
Siennicę na Mazowszu w sprawie wybudowania  

od nowa kościoła. Jedno-
głośnie przystali na jego 
wybudowanie od nowa  
i na nie przyzwolili. „Tłu-
macze tego tekstu z języ-
ka Łacińskiego, zwracają 
uwagę na sformułowanie 
od nowa”, które może 
oznaczać, że istniał wcze-
śniej kościół w Siennicy. 
Wydaje się to prawdo-
podobne, ponieważ od 
czasu powstania Sienni-
cy przed 1220 r., poprzez 
osadę Bartników i wieś 
rycerską, Siennica nie  
przynależała do sąsied-
nich parafii i ówcześni 
mieszkańcy nie mieliby 
możliwości sprawowa-
nia sakramentów oraz 
wyznaczonego miejsca 
pochówku.

Budowa kościoła 
była początkiem zało-

żenia miejskiego, usytu-
owanego poza Siennicą  

na gruntach wsi z centralną pozycją kościoła 
w środku rynku. Wyznaczony teren wymagał 
karczowania drzew i oznaczał, że wcześniej 
nie był zagospodarowany.

10 maja 1526 r. księżna Anna nada-
je przywilej na założenie miasta Janowo, 
Stanisławowi i jego braciom Janowi, Fran-
ciszkowi i Mikołajowi, ustanawiając nazwę  
na cześć zmarłego dwa miesiące wcześniej brata.  
W tym roku ma miejsce inkorporacja Ma-
zowsza do Korony, dlatego  rok później

11 marca 1527 r.  przywilej  potwier-
dził  król Zygmunt I Stary. Nazwa Janowo nie 
utrzymuje się długo też w 1564 r. w dokumen-
tach występuje Siennica.

Uzyskanie praw miejskich przyczyniło 
się zapewne do zgody kapituły poznańskiej na 
powstanie parafii. 3 kwietnia 1528 r. biskup Jan 
Latalski wystawił dokument erekcji kościoła  
z fundacji braci siennickich, a w/w kapituła 
podpisała go i przypieczętowała 7 lipca te-
goż roku. Oryginał aktu nie zachował się, jest 

1965. Herb

Tabliczka na krzyżu, 1974 r. Odzyskanie przez Siennicę Praw Miejskich

Akfalera wnętrze kosciola Farnego Porzęcki Muzeum Narodowe
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tylko odpis kopii z roku 1572 i nie znana jest 
data konsekracji. Do kościoła  przypisanych 
zostało 17 okolicznych wsi, jako parafialne. 
Przy kościele był cmentarz, dawniej grzebalny, 
przeniesiony w 1797 r. na obecne miejsce przy 
ul. Akacjowej. Powstała też szkoła parafialna 
wzmiankowana w 1559 r. data inauguracji nie 
znana, a jej pierwszym rektorem był Augu-
styn Wattius. W 1541 r. z fundacji Siennickich  
w kościele została erygowana altaria przez bi-
skupa poznańskiego Sebastiana Branickiego. 
W 1577 r. przy kościele powstaje drewniana 
kaplica grzebalna dla zmarłych z rodziny Sien-
nickich, czasem błędnie kojarzona z budową 
drugiego kościoła.

Ostatnim aktem obecności rodu 
Pierzchałów w Siennicy była budowa 
drugiego kościoła przez Pawła Siennic-
kiego w latach 1693-98, jednocześnie ro-
zebrano kaplicę grobową Siennickich, 
a szczątki zmarłych przeniesiono do wy-
murowanych krypt pod nowym kościołem. 
Pochowano tam też w 1814 r. sufragana 
płockiego biskupa Michała Mdzewskiego 
właściciela pobliskiej Pogorzeli. Poświęcenie 
nowej świątyni nastąpiło dopiero w 1751 r. 
przy okazji wmurowania kamienia węgiel-
nego pod budowę klasztoru Reformatów. 
W 1728 r. Adam Siennicki sprzedaje włości 

Siennickie Kazimierzowi Rudzieńskiemu  
i odtąd dalsze losy rodziny, założycieli nasze-
go miasta, pozostają nieznane.

Drewniany kościół Siennickich prze-
trwał do II wojny światowej, został spalony 
przez wojsko niemieckie 13 września 1939 r.  
razem z większością zabudowy Siennicy. 
Były to celowe podpalenia nie wynikające 
z działań wojennych, mające na celu nisz-
czenie śladów materialnego dziedzictwa 
historyczno-kulturowego. Niemiecki oku-
pant nakazał też Siennickim Żydom potłuc 
kamienie z ogrodzenia kościelnego, razem 
z pozostałymi płytami nagrobnymi cmenta-
rzyka i wywieść je na ulice w Siennicy.

Teren na pagórku kościelnym został 
splantowany, a spalone zabytki miały unie-
możliwić odtworzenie naszego dziedzictwa, 
czego do dziś doświadczamy. Po zakończeniu 
wojny ,,nowa władza” w wyniku konfrontacji 
z kościołem katolickim, przejęła większość 
ziemi probostwa z uposażenia Siennickich 
a na skarpie wzgórza kościelnego postawiła 
gmach Gromadzkiej Rady.

To szczególne miejsce pozostało jed-
nak w pamięci mieszkańców Siennicy i żeby 
ocalić je od zapomnienia i zapobiec zakusom  
jego przejęcia, 14 lipca 1974 r. grupa Ochotni-
ków w spontanicznej, nocnej akcji postawiła 

w miejscu dawnego kościoła krzyż z okolicz-
nościową tabliczką, który zachował się do 
dziś. Był to początek starań o zgodę na wybu-
dowanie tutaj kaplicy z domem katechetycz-
nym obok pobliskiej Szkoły Podstawowej.  
W trakcie budowy w 1989 r. przybyły do Sien-
nicy Siostry Kapucynki  min. z misją prowa-
dzenia katechezy, a po jej ukończeniu w 1993 
r. zamieszkały w nim, zakładając Dom Zgro-
madzenia Zakonnego. Historia zatoczyła krąg,  
w  miejscu wyznaczonym przez założycieli 
miasta na kościół, modlą się dziś, powszechnie 
szanowane i lubiane Siostry Kapucynki.

Na przestrzeni dziejów Siennica mia-
ła momenty zasługujące na wyróżnienie, 
była miastem powiatowym, siedzibą dekanatu  
z 17 parafiami, od Karczewa i Wiązowny po 
Mińsk i Kałuszyn, istniało też przez wiele lat 
Seminarium Nauczycielskie. Pozostaje wie-
le spraw historycznych tu nieprzytoczonych  
i niewyjaśnionych, choćby herb miejski Sien-
nicy, który był podobny do obecnego, ale bez 
podkowy na tarczy. Miejmy nadzieję, że zbliża-
jący się Jubileusz przysporzy nowych pasjona-
tów miejscowej historii i dodatkowo uświetni 
odzyskane w ubiegłym roku prawa miejskie.

Artykuł powstał przy współpracy Sekcji 
historycznej z Instytucjami Naukowymi.

ZBIGNIEW SZUBERT

Drewniana fara Siennica przed 1939
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Młodzieżowa Rada Powiatu Mińskiego 

15 października 2025 r. 
odbyła się I sesja Młodzieżo-
wej Rady Powiatu Mińskiego, 
otwarta przez Przewodni-
czącego Rady Piotra Pustołę. 
Podczas uroczystości młodzi 
radni odebrali zaświadczenia 
o wyborze i złożyli ślubowa-
nie, oficjalnie rozpoczynając 
pracę w kadencji 2025–2030. 

Z radością informu-
jemy, że w skład Rady we-
szli przedstawiciele naszej 
gminy. Wiceprzewodniczą-
cą została Sofia Davydiak, 
urodzona w Pidzamoczoku 
w obwodzie tarnopolskim,  
a dziś mieszkająca w Zalesiu 
i ucząca się w Liceum Ogól-
nokształcącym im. Macierzy 
Szkolnej w Mińsku Maz.  
w III klasie o profilu biolo-
giczno-chemicznym. Biolo-
gia to jej wielka pasja, dlate-
go wybór tego kierunku był 
dla niej oczywisty. Dołącze-
nie do Młodzieżowej Rady 
nie jest przypadkiem. Do 
kandydowania zachęciła ją 
dyrektor szkoły, Beata Chro-
mińska, dostrzegając jej za-
angażowanie, odpowiedzial-
ność i naturalną gotowość 
do działania dla innych. 
Sonia ma już doświadczenie 
w samorządzie szkolnym, 
gdzie aktywnie organizowała 
różne inicjatywy i wspiera-
ła społeczność uczniowską. 
Poza nauką uwielbia podró-
że, muzykę, pisanie wierszy  
i czytanie książek. Nie jest 
jej obojętna także działal-
ność społeczna – współpra-
cowała z Gminną Biblioteką 
Publiczną w Siennicy przy 
finałach WOŚP, pokazując,  
że ma serce do pomagania.

Sekretarzem Młodzie-
żowej Rady Powiatu Miń-
skiego został Maksymilian 
Duszczyk, uczeń Techni-
kum im. Władysława Grab-
skiego w Zespole Szkół Ekonomicznych 
w Mińsku Mazowieckim, kształcący się 
w zawodzie technika reklamy. Maksymi-
lian jest aktywnie zaangażowany w życie 
swojej miejscowości i regionu. Współpra-
cuje z wieloma instytucjami i organizacja-
mi, m.in. Gminną Biblioteką Publiczną 
w Siennicy, SAiWSS, Stowarzyszeniem 

SPOŁECZNOŚĆ

Sienniczaki, parafią św. Stanisława BM 
oraz Starostwem Powiatowym. Pochodzi 
z Siennicy, a jego zainteresowania skupia-
ją się wokół kultury regionalnej, historii 
i edukacji. Do kandydowania w Młodzie-
żowej Radzie zachęciła go Wiceprzewod-
nicząca Rady Miejskiej w Siennicy, Anna 
Zgódka, dostrzegając jego zaangażowanie 

i chęć działania. W kadencji 2025-2030 
Maksymilian chce działać na rzecz dialo-
gu między młodzieżą a władzami powia-
tu, oraz rozwijania kompetencji młodych 
mieszkańców regionu.

Gratulujemy i życzymy owocnej pracy 
na rzecz Powiatu i naszej gminy.

ALEKSANDRA SABAK
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Ostatnie tygodnie były dla Stowarzy-
szenia Absolwentów i Wychowanków Szkół 
Siennickich czasem intensywnej pracy, spo-
tkań i wydarzeń, które łączyły historię, trady-
cję i współczesność. W centrum znalazła się 
pamięć o przeszłości, o ludziach, o kulturze, 
która wciąż jest żywa w Siennicy i której chce-
my być strażnikami. 

Stowarzyszenie wzięło udział w ogólno-
polskiej konferencji „Miejsca pamięci – po-
trzeby, wyzwania, perspektywy”, organizowa-
nej w Muzeum Historii Polski w Warszawie. 
Rozmawiano o tym, jak chronić i pielęgnować 
miejsca ważne dla historii, jak wspierać lokal-
ne muzea, edukować młodych i prowadzić 
mądrą rewaloryzację zabytków. To spotka-
nie było dla nas inspiracją i potwierdzeniem,  
że praca na rzecz dziedzictwa Siennicy ma 
znaczenie nie tylko lokalne, ale wpisuje się  
w szerszy, ogólnopolski dialog o pamięci. 

Pamięć była również obecna podczas 
Narodowego Święta Niepodległości. Delega-
cja Stowarzyszenia uczestniczyła w obchodach 
107. rocznicy odzyskania niepodległości, wraz 
z pocztem sztandarowym biorąc udział we 
Mszy Świętej i składając kwiaty pod pomni-
kiem „Wolnej Szkole Polskiej”. To symboliczny 
gest wdzięczności wobec tych, którzy walczyli 
o Ojczyznę. Cześć i chwała Bohaterom.

Nie zabrakło także przestrzeni na 
spotkania międzyludzkie i budowanie rela-
cji. Podczas Dnia Seniora w Klubie Senior+ 
członkowie Stowarzyszenia dziękowali  
za współpracę, podkreślając, jak ważna jest 
obecność i aktywność seniorów w życiu lo-
kalnym. To oni przechowują wspomnienia, 
historię i wartości, które kolejne pokolenia 
mogą przejąć dalej. Życzymy im zdrowia  
i siły, by jeszcze długo mogli inspirować 
swoją obecnością.

Kulminacją tego czasu było wyda-
rzenie „Dumni z przodków. Jak Wansiele 
Siennickie łączy pokolenia”. Pod patrona-
tem instytucjonalnym Stowarzyszenia oraz 
honorowym patronatem Burmistrza Sien-
nicy, widzowie przenieśli się w świat daw-
nego wesela – gwarnego, żywego, pełnego 
muzyki, śpiewu i smaku tradycji. Interak-
tywny charakter widowiska sprawił, że pu-
bliczność stała się weselnikami, a wieczór 
zakończył się wspólną biesiadą przy dźwię-
kach kapel ludowych.

Te wydarzenia, choć różne w for-
mie, tworzą jedną opowieść. O tym,  
że Siennica jest miejscem, w którym hi-
storia nie kurzy się w gablotach, lecz żyje 
w ludziach. I o tym, że warto być dumnym 
z przodków, bo to na ich fundamencie bu-
dujemy własne jutro.

ELŻBIETA JURKOWSKA

SPOŁECZNOŚĆ
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Mazowiecka nuta
W naszym Siennickim Muzeum Szkol-

nym znajduje się niezwykły i bardzo dla nas 
cenny eksponat jakim jest zbiór melodii ludo-
wych z naszych okolic. Te znane i śpiewane 
na mazowieckich wsiach w latach 20. i 30. 
poprzedniego stulecia piosenki zebrał i spisał, 
nieoceniony nauczyciel śpiewu w semina-
rium nauczycielskim, profesor Józef Swatoń. 
Informacje biograficzne o profesorze można 
znaleźć w NR 4(19)2023 naszej Sienniczki, 
tu zajmiemy się tym niezwykłym, jak powie-
działem, zbiorkiem.

Po pierwsze jest to rękopis, ale jakże pięk-
ny. Wykonany został na papierze kredowym, 
dziś już nieco żółtawym, być może z powodu 
upływającego czasu. Kaligraficzne, piękne, nie-
zwykle czytelne pismo przede wszystkim rzuca 
się w oczy. Narysowanie pięciolinii i nut wy-
magało niewątpliwie wielkiej staranności. Czy 
prof. Swatoń sam to wykonał, czy może sko-
rzystał z pomocy swoich uczniów?

A po drugie, już okładka jest bardzo 
interesująca. Od góry napisano: Sz. Panu Dy-
rektorowi K. Gnoińskiemu J. Swatoń. To de-
dykacja. Następnie tytuł: Mazowiecka nuta 
i podtytuł: Zbiór melodyj mazurskich. Tak, 
tak, mazurskich bo wiemy już, że Mazowszan 
wtedy nazywano Mazurami. Dlatego słynne 
przedstawienie naszych seminarzystów zaty-
tułowano Wansiele Mazurskie, a opowiada 
przecież o zwyczajach weselnych z okolic Sien-
nicy i Kołbieli. Następnie, na okładce u dołu, 
widzimy dopisek cz. I i Rok 1934. To ważne  

i ciekawe informacje. Część pierwsza sugeruje, 
że były może kolejne, a choćby cz. II. Niestety, 
nic na ten temat nie wiemy. Może istnieją ko-
lejne części dzieła prof. Swatonia, a może były  
i nie przetrwały trudnych lat wojny? 1934 to 
rok wydania pracy. To ostatnie miesiące poby-
tu prof. Swatonia w Siennicy. W 1936 r. zakoń-
czył on pracę w seminarium.

Zawartość publikacji to melodie i słowa 
piosenek, uzupełnione informacjami o tym 
kto i kiedy zaśpiewał je profesorowi. Np. „śpie-
wała J. Sadowska z Wojciechówki dnia 7-II-
1934”, albo „śpiewała J. Żołądkówna z Kątów 
w maju 1927”, czy „Śpiewała St. Wojdzianka 
z Siennicy dnia 26-VIII-1933”. Znajduje-
my też inne dopiski autora opisujące krótko  
przedstawiany utwór i okoliczności w ja-
kich był wykonywany. Dowiadujemy się też,  
że współpracował profesor ze swoimi zdolny-
mi muzycznie uczniami, gdyż przy kilku pio-
senkach znajdujemy dopisek jak np. „Od Wł. 
Bociana z Zygmuntówki dnia 13-II-1934”. 
Wymienionych jest wiele nazwisk mieszkań-
ców pochodzących miejscowości znajdują-
cych się w naszej okolicy.

Wydaje mi się, że ten zbiór melodii ludo-
wych znanych i zebranych w okolicy Siennicy  
w okresie międzywojennym, czyli prawie  
100 lat temu, ma dziś dla nas bezcenną war-
tość. Profesorowi Józefowi Swatoniowi kom-
pozytorowi, zbieraczowi i znawcy polskiego 
folkloru muzycznego powinniśmy bardzo po-
dziękować za wykonaną pracę. Może poprzez 

wydanie jej w formie książkowej? Z pewnością 
bardzo by się tym ucieszył, gdyż niewiele z jego 
dorobku ukazało się drukiem, a ten dorobek 
na pewno na to zasługuje. Myślę, że fachowcy 
od polskiego folkloru, muzykolodzy, przyję-
liby go może ze zdziwieniem i zaskoczeniem,  
ale też z radością. A nasz siennicki zespół pie-
śni i tańca miałby materiał do kolejnych pre-
zentacji! Dla mieszkańców naszej gminy byłby  
to na pewno niezwykły upominek.

TADEUSZ GNOIŃSKI

SPOŁECZNOŚĆ



Sienniczka NR 4 (27) 2025 31

Niecodzienna codzienność KLUBU SENIOR+ W SIENNICY

Ostatnie tygodnie - podobnie jak te 
wcześniejsze - obfitowały w szereg wyda-
rzeń, wypełniając klubową rzeczywistość 
po brzegi! Na szczęście na miejscu zawsze 
byli fotografowie lub wykwalifikowani 
sprawozdawcy (najczęściej w osobach klu-
bowiczek), dzięki czemu wszystko w porę 
zostało zarejestrowane, by w odpowied-
nim momencie mogło zostać odtworzone. 
Więc… odtwarzamy: całą paletę zajęć ar-
tystycznych, teatralnych, wokalnych, edu-
kacyjnych, rehabilitacyjnych, tanecznych, 
kulinarnych, integracyjnych, sportowych, 
psychologicznych i wielu innych. 

Przy tradycyjnym - choć za każdym 
razem innym - torcie, świętowaliśmy wraz  
z solenizantkami i jubilatkami poszczegól-
nych miesięcy. Klubowe pomieszczenia wy-
pełniliśmy zapachem ciasta drożdżowego, 
rogalików, zapiekanek i innych smakołyków. 
Na zajęciach z wolontariuszką Anią poznali-
śmy nowe techniki plastyczne m.in. malowa-
nie na szkle oraz porcelanie, a na zajęciach 
teatralnych z wolontariuszką Elizą … (o tym 
na razie cicho-sza), ale na temat obu Pań, 
jeszcze coś będzie. Poświętowaliśmy także  
z Myszką Miki, ćwicząc przede wszystkim…. 
koordynację wzrokowo-ruchową i małą mo-
torykę. Pamiętaliśmy o koleżankach, które 

już od nas odeszły - pozostawiając na ich 
grobach symboliczne znicze. Wraz z inny-
mi mieszkańcami, a w sposób szczególny  
z Międzypokoleniowym Chórem Kameral-
nym KANON pod batutą Moniki Pszkit-
-Zielińskiej, włączyliśmy się w obchody ko-
lejnej rocznicy odzyskania niepodległości, 
uczestnicząc m.in. w Koncercie Piosenek 
Wojennej Polski. Mieliśmy niepowtarzalną 
okazję podziwiać prezentację multimedial-
ną „Iskry Niepodległej” oraz „powtarzalną” 
przyjemność obserwować rezerwat przyro-
dy „Jedlina” w ciepłej, jesiennej odsłonie.  
A to wszystko… to wciąż nie wszystko, gdyż 
wśród różnorodnej klubowej codzienności, 
pojawiło się coś niecodziennego. 

Pierwszą niecodziennością był po-
mysł, który drużyna wolontariuszki Amelki 
z zapałem zrealizowała w klubowej kuch-
ni. Amelia wraz z Julką, Roksaną, Leną  
i Agatką - niezwykle utalentowanymi (nie 
tylko kulinarnie) siennickimi ósmoklasist-
kami, zdecydowała się spędzić swój wolny 
od zajęć lekcyjnych dzień - 14 października 
- w siennickim Klubie. Podczas wspólnych 
warsztatów kulinarnych z Seniorkami (dru-
żyna Tereski Roszyk) powstały słodkie wy-
pieki, które wraz z życzeniami trafiły do dy-
rekcji i pracowników wszystkich placówek  
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oświatowych z terenu naszej gminy, jako 
wyraz wdzięczności za kolejny rok pięknej, 
międzypokoleniowej współpracy, widocz-
nej m.in. … w klubowych oknach. I tu po-
jawia się druga niecodzienność! 1 grudnia, 
grupa uczniów z Publicznej Szkoły Pod-
stawowej w Starogrodzie, wspierana przez 
Panie: Justynę Antczak, Agnieszkę Wasi-
lewską i Monikę Krasną, wykonała piękne 
zimowe dekoracje okienne, przywołując 
atmosferę zbliżających się świąt.

Inna niecodzienność miała miejsce  
22 października, kiedy to mieliśmy okazję 
dotknąć lokalnej historii, która choć pozo-
staje niemal na wyciągnięcie ręki - z uwagi  
na sąsiedztwo, dla większości z nas była 
zagadką. Dlatego z zainteresowaniem wy-
słuchaliśmy obdarzonego dużym talentem 
krasomówczym pasjonata - Pana Zbigniewa 
Szuberta - z Sekcji historycznej Gminnej Bi-
blioteki Publicznej w Siennicy. Barwnie opo-
wiedziane dzieje zabytkowego kościoła, jego 
fundatorów, sięgająca kilku wieków historia 
klasztoru Ojców Reformatów, tajemnice pod-
ziemi i wiele innych faktów, tylko rozbudzi-
ły chęć słuchaczy, by dowiedzieć się więcej.  
Z niecierpliwością czekamy więc na następ-
ne spotkanie z historią naszej małej ojczyzny, 
mając świadomość jej bogactwa.
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Kolejna niecodzienność to spotkanie, 
do udziału, w którym zostaliśmy zaproszeni 
przez społeczność Klubu Seniora w Lato-
wiczu. Okazją były zbliżające się andrzejki, 
a gospodarze spotkania, jak zawsze zadbali 
o niezwykłą oprawę, muzykę na żywo oraz 
pyszne jedzenie, co złożyło się na wyjątko-
wą atmosferę wieczoru. Stroje z lat 60-ych, 
charakterystyczne elementy dekoracyjne, ale 
przede wszystkim serdeczność i otwartość 
latowiczan, bardzo nas ujęły, dzięki czemu 
zabawa była naprawdę wspaniała, a jedno-
cześnie nie zabrakło przestrzeni dla tych, 
którzy zamiast tańca wybrali rozmowę oraz 
spotkanie z drugim człowiekiem. 

I największa z klubowych niecodzien-
ności minionych tygodni: obchody Dnia 
Seniora w Klubie, a nawet – poza nim! Czy 
można celebrować taką okoliczność, paradu-
jąc przez Siennicę w kapeluszach? Czemu nie, 

zwłaszcza, jeśli są to kapelusze pełne dobrych 
życzeń, a nawet symbolicznych słodkości.  
W taki niecodzienny sposób, Seniorki z na-
szego Klubu, uczciły tegoroczne święto, przy-
padające w kalendarzu 14 listopada. Trasa 
przemarszu również nie była przypadkowa. 
Początek przed siedzibą Gminnego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej, a finisz w budynku 
Klubu - a dokładnie na zajęciach taneczno 
- ruchowych z Eweliną Kaską-Łobodowską. 
Symboliczna droga od miejsca, w którym 
uzyskały wsparcie (w postaci skierowania 
do Klubu Senior+) do miejsca, w którym 
same stanowią wsparcie dla siebie nawzajem,  
a niejednokrotnie są też inspiracją dla innych.

Delikatne obawy, co do reakcji prze-
chodniów, okazały się niepotrzebne, zwłasz-
cza, że rozpoznaliśmy wśród nich wielu 
naszych dobrych znajomych, a nawet sym-
patyków. Bardzo dziękujemy wszystkim, 
napotkanych po drodze (dosłownie i w prze-
nośni). Dziękujemy za spontaniczne reakcje 
i dużo ciepłych słów. I oczywiście życzymy, 
aby spełniło się wszystko, na co trafiliście, 
sięgając do kapelusza. 

Tradycyjne spotkanie okolicznościowe 
miało miejsce 25 listopada. Seniorki, przybyły 
niemal w komplecie, by świętować wspólnie 
z tymi, którzy przyjęli zaproszenie do udziału 
w tej ważnej dla nas wszystkich uroczystości. 
Wśród gości powitaliśmy Burmistrza - Sta-
nisława Duszczyka, Sekretarz - Ksenię Wą-
sowską, Przewodniczącego Rady Miejskiej - 
Piotra Ceregrę oraz najbliższych klubowych 
sąsiadów: Dyrektor Szkoły Podstawowej  
w Siennicy - Małgorzatę Kobylińską, Kie-
rownika Klubu Dziecięcego „Junior” - Justy-
nę Goźlińską a także reprezentujących Sto-
warzyszenie Absolwentów i Wychowanków 
Szkół Siennickich - Aleksandrę Sabak i Mak-
symiliana Duszczyka. Jak zawsze mogliśmy 
też liczyć na obecność tych, którzy są z nami 
na co dzień: wolontariuszki Ani, instruktora 
Piotra oraz pracowników GOPS w Siennicy 
– organizatorów uroczystości. 

SPOŁECZNOŚĆ
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PODZIĘKOWANIE

Jak łatwo zmieniać świat na lepszy: 
bardziej stabilny, bezpieczny i uporządko-
wany, gdy wokół są ludzie, którzy widzą, 
słyszą i czują więcej…

Kilka tygodni temu doświadczyliśmy 
prawdziwego, bezinteresownego wsparcia. 
Krótka informacja „pilnie potrzebujemy…” 
spowodowała, że pilnie otrzymaliśmy. 
Otrzymaliśmy więcej i znacznie szybciej, 
niż mogliśmy się spodziewać. Dostaliśmy 
czyjeś decyzje, czyjś czas, wysiłek fizycz-
ny, wsparcie rzeczowe, zainteresowanie, 
zrozumienie i kilka szczęśliwych zbiegów 
okoliczności. I kilka dobrych wiadomości.  

I kilka telefonów z pytaniem, w czym jeszcze 
można pomóc … .

W sposób szczególny dziękujemy: 
Panu Burmistrzowi Stanisławowi Dusz-
czykowi, Pracownikom gospodarczym, 
czyli Chłopakom z Urzędu Miasta i Gmi-
ny Siennica, Panu Jackowi Czajce, Zarzą-
dowi, rodzicom, zawodnikom, trenerom 
i kibicom PKS Life Siennica wraz z ini-
cjatorem i koordynatorem akcji Piotrem 
Wójcikiem, Pani Renacie Małeckiej, Pani 
Agnieszce Dubińskiej, Panu Mariuszo-
wi Jałocha z firmy „Hydroinstal” wraz 
z pracownikami, Panu Bartłomiejowi 

Lewandowskiemu, Państwu Karolinie  
i Łukaszowi Gajowniczkom, Państwu 
Emilii i Bartoszowi Kucharskim, Pani Ol-
dze Smolińskiej, Panu Jarosławowi Stosio 
Pralnia Dywanów Multisystem, Panu Pa-
trykowi Prasuła, Panu Pawłowi Biernato-
wi oraz pozostałym darczyńcom, którzy 
chcieli pozostać anonimowi.

Pomaganie jest proste, gdy są wo-
kół ludzie, którzy chcą zobaczyć, usłyszeć  
i poczuć więcej.

Z wyrazami wdzięczności w imieniu 
własnym oraz rodziny, która otrzymała 
Państwa wsparcie.

Kierownik oraz pracownicy  
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  

w Siennicy
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W otoczeniu wszechobecnej, uspoka-
jającej lawendy, „ugościliśmy” wszystkich 
zgromadzonych… wspomnieniami. Pokazu-
jąc działalność Klubu na przestrzeni minio-
nego roku, pragnęliśmy przede wszystkim… 
połamać stereotypy, prezentując możliwości 
Seniorek, ich pasje, talenty, ale również nie-
ugiętość w walce z ograniczeniami i odwagę 
w dążeniu do realizacji marzeń. Każda z Pań 
została wyróżniona za cechy i umiejętności, 
które czynią Ją wyjątkową i niepowtarzalną 
wśród uczestniczek Klubu i obdarowana 
drobnym upominkiem. Podczas spotkania 

(ale również w ciągu poprzedzających je dni) 
Seniorki otrzymały wiele pięknych życzeń, 
za które bardzo dziękujemy. 

W tym miejscu składamy wszystkim 
Seniorom zamieszkującym w Gminie Sienni-
ca, życzenia zdrowia, radości, pogody ducha 
oraz wsparcia, miłości i życzliwości ze strony 
bliskich. Wszystkiego najlepszego!

A na koniec… powrót do codzienno-
ści, ale w wyjątkowej odmianie. Codzienno-
ścią jest ich bezinteresowna, pełna pomysłów 
i zaangażowania praca w Klubie. Wyjątkowe 

jest to, że pracując na rzecz innych, same 
czerpią z tego radość, co jest widoczne w ge-
stach, słowach i uśmiechu. Naszym nieoce-
nionym wolontariuszkom - Ani Jackowskiej 
oraz Elizie Wyszomirskiej-Kurdej, a także 
wszystkim, którzy bezinteresownie angażo-
wali się w różnego rodzaju działania na rzecz 
siennickiego Klubu, z okazji przypadającego 
5 grudnia Dnia Wolontariusza, składamy 
ogromne podziękowania, życząc jednocze-
śnie nieustannego zapału, radości ze spotkań 
z ludźmi, którym pomagacie i poczucia, że ta 
praca ma sens. 

MONIKA WILK 
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Powiatowa 13

16 listopada w Hali Sportowej 
w Dębe Wielkie odbył się finał Powia-
towej 13. To cykl biegów w powiecie 
mińskim, którego pierwszym z etapów 
był IV Siennicki Bieg na Dzień Kobiet 
odbywający się w marcu w naszym 
mieście. Uroczyste podsumowanie 
zgromadziło ponad 100 osób, obecni 
byli zaproszeni goście oraz zawodnicy. 
W Powiatowej 13 zostały sklasyfiko-
wane 83 osoby: 26 kobiet oraz 47 męż-
czyzn. Cały cykl (13 biegów) zaliczyło 
7 kobiet oraz 13 mężczyzn. Należą im 
się ogromne gratulacje, bo było to duże 
wyzwanie! Zmagania wygrali Monika 
Lipińska z Siedlce oraz mieszkaniec 
naszej gminy Kamil Jankowski z Nowej 
Pogorzeli. Drugie miejsca zajęli Renata 
Grzechnik z Mińska Mazowieckiego 
oraz Paweł Jackowicz z tego samego 
miasta. Na trzecim miejscu sklasyfi-
kowani to Anna Lewandowska z Mro-
zów oraz Artur Urban z Nowe Iganie. 
Nagrodzeni zostali także zwycięzcy  
w 5 kategoriach wiekowych. Najlicz-
niej reprezentowana gmina powiatu 
mińskiego to Miasto Mińsk Mazowiec-
ki. Na drugim miejscu Gmina Sienni-
ca, a miejsce trzecie Gmina Mrozy. 
Powiatowy cykl biegów przyczynił się 
do popularyzacji tego sportu. Każdy  
z etapów bił rekordy frekwencji. Po-
wiatowa 13 wraca w 2026 roku. Pierw-
szy bieg pod nazwą "Piątek 13" odbę-
dzie się 13 lutego w Cegłowie. Siennica 
będzie gospodarzem drugiego etapu, 
który odbędzie się 7 marca 2026 roku. 
Organizatorem cyklu jest Stowarzysze-
nie Dzieje się! z Siennicy. Klasyfikacja 
prowadzona była przez Firmę AleCzas. 
Więcej informacji oraz wyniki znajdu-
ją się na stronie www.powiatowa13.pl

Powiatowa 13 została obję-
ta patronatem Starosty Mińskiego 
Remigiusza Górniaka, Burmistrza 
Siennicy Stanisława Duszczyka,  Bur-
mistrza Miasta i Gminy Dobre Ka-
mila Wichrowskiego,  Burmistrza 
Latowicza Bogdana Światek-Gór-
skiego, Burmistrza Mrozów Dariusza 
Jaszczuka,  Wójta Gminy Dębe Wiel-
kie Krzysztofa Kalinowskiego,  Wójta 
Gminy Mińsk Mazowiecki Antoniego 
Piechoskiego, Wójta Gminy Stani-
sławów  Kingi Sosińskiej oraz Wójta 
Gminy Jakubów Hanny Wocial.

JOANNA WĘGLIŃSKA
FOT. SEBASTIAN WĘGLIŃSKI 

GOSIR DĘBE WIELKIE

SPORT
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ILOŚĆ MIEJSC NA POTAŃCÓWKĘ OGRANICZONA!

BILETY DO NABYCIA W PUNKCIE REJESTRACJI CZYTELNIKA 
W GMINNEJ BIBLIOTECE PUBLICZNEJ W SIENNICY 

24.01.202624.01.2026       
GODZ. 18:00GODZ. 18:00   
24.01.2026   
GODZ. 18:00 

, ,Wansiele, ,Wansiele, ,Wansiele
Siennickie”Siennickie”Siennickie”

Z POTAŃCÓWKĄ!Z POTAŃCÓWKĄ!Z POTAŃCÓWKĄ!

SALA KONCERTOWA
MIEJSKIEJ SZKOŁY ARTYSTYCZNEJ I STOPNIA

W MIŃSKU MAZOWIECKIM

SPOŁECZNOŚĆ
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Istnieje możliwość nadsyłania materiałów – tekstów i zdjęć do następnego numeru Czasopisma do 15 marca 2026 r. 
na adres: sekretariat@bpsiennica.pl

Teksty: max. 4 000 znaków (ze spacjami); zdjęcia: ok. 3-5 szt., dobrej jakości 
(min. 300 dpi; zdjęcia nieostre lub niedoświetlone nie będą załączane do artykułów). 

Prosimy o podpisywanie artykułów nazwiskami autorów. W tytule wiadomości mailowej proszę wpisać: „Sienniczka – artykuł”. 
Z góry dziękujemy i zapraszamy do współtworzenia naszej Sienniczki. 

Info


